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* hwowpuwywuncpjntuuGph pw2fjudwu wnjnuwyutnp
Ywadntd
— inyjwuph wdthnthned
* UhphU W hwpwptGpwlwu JGonLejnLultnh
hwodwnyned

— inyjwuGph ywwnytpnud
» wnniuwljubph b qpubpljutph juqunid o



Y hdwjugpuljub hEnmwgnunnipjut IV thnip

© Yhdawjugpuljut yhpnisnipiniu b
Lqpuljugnipiniu
— Zkwnwgnunipjul wpnyniuputiph
hwJwuwnhnipjutt quwhwwnnid

— Yhdwmjugpuljut ophttwswthnipiniubph
huyntwpbkpnid
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EdoljuljEbuwpwiuljut
hEnwgnunipjniuubkph

nhquyup

Zwlupuwihtt wnnnoniput b
wnnnowwwhnipjuwt wuphnt

2016



Lkpwonipjnil

ZEinwqnunnipiniitkph 2 hhdbwlwb
Juwnbkgnphwtbp

“* Thunwlwt (oputpyughnt)
“* Onpdwpupwlut (kpuytphdbunuy)

Zudwdwpuljuputwljut

hEwnwgnunipnitubtpp hpdtwljutunid
nhnwuljut tu

Y huhulwi hknmwugninmpiniaibpp
Epuybphdbunwg Eu



Zudwdwpuljupwbulwi
hEwnwgnunipiniuubkph nhquuup

- Yhnuljul (opubpjughnitl) hkinwgninnipiniiabkpp
Il]HlnLl[]%lllu anLP Eh 151111111}1 qnp?snhhhp]lﬁah

htwnlbwputph (Gph) the
(wmunghwghutipp)

qniqujgnipiniuubpp

+ Onpdupupuljut (Epuytphubunw
thIrimq_IrllmIriL %nth]ﬁl]}ulhEgmnmL[ u
hEwnwgnunn h{llqt[h llhpulhullllnl‘h
d]égmdmmp niubbpp (uunyjuwunwigniph,
nbnnpwjp thpwnnu{na nwppbp hwpgph pnipg
niunigniup), puguwhuwjnnmd Eu wmunghwughwubtpp
mhﬁ Lﬂlgh

Uhouniwnni g wipmniuph (Eph)



‘Thunnuljut hklnwgnuinipniuutp

+ Yhwph ujupwgpnid

+ Utiphuy

1 (Up pwipp nliwgptip) tjwpugpnud

+ Luygtuly

1 jinpjwopny htlmwgnuinipiniu

* Thwp-uwinnighs hbnmwgnunipnt
» Unhnpuwht (ukpuwjudpught)

hEwnwgnunnipniu




"Haugp]/ “Feugptipp ubkphuyh
ujupwugpnid
+ hwph tjwpwugpnid (case report, case

study) - myjuubph dwbtpulplihn
sowpwnpniy, npntp unnwgynid Eu Uy

hhquunh nhndwt wpnniupnid

+ tawpkph ukphuygh tjwupgpmd (case series)
— nyjuubph dwtpulplihn swpwunpnid,
npnup unnwgynid Eu dvh owuipp hhywunukph
nhndwt wpnyniupnid



‘Thuph/ Hewptiph ubkphuygh

ujupwugpnid

+ Unwybnipjniutbpnp

— Qupnn kb junwpdb) guuljugws pdalih hnndhg
— sk wwhwbonid dwpuukp

— Jupnn Eu ogqunuugnpoyty twpptwjut yupljwsh
Uowljdwmtt hwdwp

+ [Fhpnipinibubpp
— Jhdwjugpuljut hhdbwdnpnipjui
puguljuynipinit

— Urwljwd Jupljwsubtphg swwnbkpp upuwy ko



ZEnmwgnuum pinth juyttwlh Jupduspnyg

» “dnunnuljup” (Paffenbarger, 1988)

» Snipwpwisnip nphinwupldwit dhwdnpp
quuwhwwnynid £ dphwudug (kY wmuqud)

» Uhwdwlwbul ghwrhun]mu £’ gnpénip,

U wpnniupp
» kinnwgnunnipjul ounphhy h hwywn E pEpdnid
whinnwpwtwljwt wptnwhwpywonipiniup



Lwjtwlh junpywopny hEnwgnnnipjut
UEpnyupwtnipiniup

» [lpnoynid E hibnmwgnundnn ynuwnijjughwt

>  Uuunwpynud £ wyny jpdphg pinputp, pninp
nhunupljdwt dhwynpubtph dnin quwhwwnynid
Lkl gnpontth wmgpkgnipniup b nppu wpnniuph
wnljunipniup

>  Snipwpwisnip wtd Jupnn k pungplyb) 4
httwpwynp judptph dbe

wnlw kb b gnpoéntp, b wpyniupp

wnljw £ gnponup, puyg wpyniupp puguljuynid k

gnpont siw, puyg wpynitp (hhyuwunnipnil) juw

ruguwljunid Eu b gnponup, b wpnniupp

V.V V V



Lugtuwljh Yunpywopny hbnmwugnuinipjub ujubdw

a I
ZEknwgnuynn
Junidp
\_ J
| 1 |
g \ N gnponup QHpésnhE leu) g h
Unlju klu squle
I annsniy wnlw L, puyg puyg
qnponup, n$ qnponup,
" . wniniupp wniniupp .
wnrniupp STy wnlju | ny wnprynipnp
\ NG VRN NG J
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Luyjuwlh Yupdwopny hklnwgnuinnmipjub ujutdwt

hhywunnipinth hhywunnipjut
puguljuynipniu
punudtun
wqnbtgnipniu a b a+b
wqnbtgnipntil sjw C d c+d

> Zhjwunnipjut mupwoywsnipiniup kpuuyynghghwih
Lupwplws pdpnid hwwuwp £ a/(a+b)

» Zhjunnipjut mupwsywonipiniup kpuuyynghghwjh
stupwplyus judpnid hwjuwuwp £ ° ¢ /(c+d)

»Gplnt nunnnpuljutph hwpwpkpwlignipniup gnyg k nnujhu,

pt npunbn £ nwpwoejwsnipniup hwpwpkpnptt wdkh

PUwpAR
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1.

Ophtwyukp

Nuunidiwuhpynud | bpkjuwitkph uinignudp
hwdtdwwnynid Eu thwupdtp b ny thupdbtp uugny
tptppwubph jpdpbpp b npnoynid B un ]EulL—
ntnbuwlul, Qmppul%ésul]ﬁh 1t w] gnponuukpp, npnup
Jwpnn Eu wgnk) phputinigdwt ypu:
Nrunidtwuhpynud £ guniqujut ptwlysn
mnnqgan]miIlnﬂme anhmprbllmmth%h
wqntgnipiniup
hwjuwpynid £ mbpEjunynipnitt wnnnowljwtt yhdawh b
Enfﬁmp L[bllulmh%p]i\ htwn EZL[ulh JEpwpbkpwy, nph
hdwt Yypu c%lhmhmeHu[ u htwpwynp
wunghwghwubkpp:
Nrunidtwuhpynud £ gnpswpwinid wojuwinnn
Pw‘mlnp‘uhp‘(: wpnnonipjul Ypw Juujwph
wqnbtgnipiniup
hwdupynid Eu myjuukp pul'udanhh]Eb wnnnowlju

dwhh b huyuiph Epuynghghuyh yEpuipbpjug
quuhwwnynid £ juywph htwpwynp qu}]i’.gnLIa]th: 1"

Lpjwl
lgahlllpllllhlp



Luytwlh juupdwdpny hknmwgnunipjut
wnwybjnipniuutpp

+ Udktwwwipg b Edwt hElmwgnunipjut dut £, puwth
np Uhwwq hknnwgnunipnit L

+ Zbwpwynpnipinit £ wnwhu ntuntdbwuhpby
niuntdbwuhpynn Gpinyph (hhywinnipjut) jud
Epuwynghghwih (ud Eplniuh) mupwsywonipiniup

+ Zbwpwynpnipinit E wnwjhu qunuk] wmunghwghwukp
hnthnpowljuuubph dhob b wmnwe pwok] Juplwsubp

* Qupnn k ogqnnuugnpoyt) wnnnowwyywhwljwt spugqpbph
twhwdbntudwt b EbEunhynipjut quuhwwndwi
hwdwnp

+ Zwupdwp k dSpugptph b swnpwynipjniuubph
wwbtwynpdwt hwdwnp 12



Lwjtwlh fuupywspny htvnmwugnuinipjut
phpnipnLuutpp

+ Zhwpwynp sk quwhwint) dudwmtiwlh dbo
Juwwnwpynn hnthnpjunipniuubpp
(gputgyws yuwnljipp mbinbjunydwlwi sk
htwnwquih hudwp)

+ NMuwndwnw-hknbwbpwiht juybpp
huwpuwynp sk hwpntwpbpt (hwjnuh sk, ph
h st bp wnwehtip hhywimnipine up - ph-
Fpuujnqpghuit)

+ ‘Lljwpwgpnid E dhwyt wyt, htusp gnnipintiu
niuh htlnwugnunipjut ywhht 13




Ty p-unnighy htnnwgnunipiniuttp

- “[PEwnpnuykljnhy tupwughp”

* [FEnpnuyklnpy hwdbdwndnud Eu nhwptipp b
unnighsubpp puwn hhywunnipjut wnjuynipjut

- Cungplnud £ dwdwtwljuopowt hwuljuugnipjniup

* NMuwndwljut punypn - quwhwnynid o wugyunid

gnponuubtph wgnbkgnipniup jud punipwgpbpn 2
udptipnmud (nbwpkp b uinniqhsukp)

s Puiwljuljwl pinipughpp qu owukph
hwpwpbpwlgnipiniuu |
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‘Thup-uwnnighy nhuyh hblnwgnunipntl

+ thyp — niukb hhpywunnipnit jud nplik
q]azzllmll, nnp hhlrlflllllpp;]%nPl.][ L hl?mulqr{lmnq u:
G [aulpqht_ulb Lkt gnpoénth 1111111”{1 hwdwpwljh

wd wybh nidbn mgqpkgnipjutp, put
jniutiipp

- Uwinighs — hbnmwppppnn nhwp
(hbllm%an ]IthEtlllllL[ {‘};&m R) shqu
Ownwjnid ]Enpul u hwdtdwwnnipyut unidp:

+ Zupgunpnid I}hulp—uanqb% }udphp]ah
hhmmppppnqﬁqnpbnhb wgntgnipjutp

Lupwpliwo

U, ph ns:
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‘Thup-unnighy whyh hElnwgnunipjut

ujubdwb
«Fhuyp “UinnLghy”
s ™
Zhjutinnieyni hhjwunnipmniu
Ju su

N Y

s | N O | ™
wqnlgnipnth wqnpkgnipinit | | wqnkgnipinit| | wqnkgnipjniu
qu squ qu squ

N RN Y
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‘Thup-uwnnighy nhuyh hblnwgnunipntl

+ Bphk unnighsp dhown E punnpyws, muywm
dpwl wwppbpnipynibp, npp jupnn E
|hitk| ntwp-wwnnighy fapknh Uhsl,
wuydwtnpyws Yihuh gnponuh
wgnbgnipjulp (ophtwly shubint
wgntgnipiniup, npp phpnud |
pungltinh wnwewgdwnp):

17



Onphuwlubp

* Hwuyp subint b pnph pungltnh dhol

* Quyp hnhnipjut pupwugpnid
JupUpwjunh wgpbgnipjut b tnpwsth
Juwnwpwlnuih vhel
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‘Thup-uninighy nhyh hEnwgnunipjut dbpnnphijut

2. Zkwnn
quuwhwwnky
gnponth
wqnbtgnipiniup

1. Ulqrhg puunnpt) ntypbkpp b

uwnnighsubpp
Thwyp | Unnighs
QAnpontp Ju a b
Qnponlp sju C d
wgnlgnipjut tnuly
qujusttpp a/c b/d
hwpwpbkpnipiniup
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‘Thup-uninighy nhyh hEnwgnunipjut dbpnnphijut

Ophtwly
“Fhup Uwmnighs
nphpunghtin  <pJuinnipjub
puguljujnipyniLh

Ojunnubp 647 622
Q6unnukp 2 27

Cunudtup 649 649
Ohunnutph % 99.7 95.8

Cuwtiutiph hwpwpbpnipniup (OR)=(647x27)/(2x622) = 14.04

Ujuhtpl, pnph pungltinh qupqugdwi htwpwynpnipiniup 14 wmbqud
pwpdp k& ?sﬁnqh%ph Unwn, pwt $ sjunnubph

Cigarette smoking and lung cancer (Doll and Hill, BMJ, 1970)
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‘Thup-uwnnnighy nhuyh hklnwgnunipjut
wnwybjnipniuutpp

- Zhown bpuﬂlulhulghhﬂl L

+ Zwmqunk

bl,qnq hhyuunnmpiniututph
nLunLL[hmu]hpdlu wnw h]_L]hlllIlL[lllIl hEwnwgnunnipjul

nhquuyt £
' Upulq U kdwt k

Eulli? E Yhpwnt) 1huhjuljut hEnnwugninnipiniuutph

. Zhulpulq an]nL'u E wvawhu b huywn pEpt) hhdquunnipjut
1111211121119 wl puquuph ululmdumhhp

hwunwnnid yundwnw-hEnbwbupuwjh Euu,q np:
NMuundwljut njuubp 111 t1h £ uvnwbw) pdoljuljut
qpuugnidutiphg (ophtiwyy, hhpywtnnmpjut yuwndnipniu)

Thunwpynudubph swwip hwdkdwwnwpwp thnpp E
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Hhyp-utnnighs mhuyh hElnwgnunnipjut
phpnipjnLuutpp

* Lwjunpn nbknklnipniutbpp hhdtdws Gu
hhonnnipjut ypw, htsp jupnn £ hwtghiguby
ufuwukph

+ Qihupluljwt ndjujutpp upnn Eu jhukb ny
nhy jud wuthuwdwywnuujuw

+ Phwypbph junudpp Juipnn k1htukt ny hwdwukbn,

Juiuyjwd wnnpnghy suhwtihaubph
wnwppbpnipiniuubph hkwn

+ thwypbph ns tkplluyugnigswljutinipiniup:
Zhjwunwing nhunnubkpp hhdtwljwind
npuwljuytu nuppbpynud Eu snhunnubtphg
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Unhnpuuwghti (ubkpnujudpwght) hElnwgnunnipinti

Mpnuwklnhy nhyh wowe pipwgnn hbwnwgninnipnii k
Udkuwswmtpwlohnt £ phunnwuljut (oputpjughniy)
hEwnwgnunipnitubph dbo - «uljt vnnwnupwns
Zkinwgnunipjul Uk pungpdus wmudwig, npnup h
uljqputik smubtht ntuntdbwuhpynn hhdwunnipniup
(Jpawlyp), htwnmlinid Gt npnowljh dudwbwljuwopowtinid:
Luwljuljwi pintpugpbpp hwpwpbpuljwi nhuly, poi
h'n]LulhI}mgnLIa]nLh
Opbhuﬂlhhp
+ dpEdhuqut uvprnuwtnpwihtt hhpywunnipniutukph
hEwnwgnunnipiniup
LEnpnip opowth bEpdtpubph wpnnowlju Jhdwljh
hEwnwgnunipniup (The Keokuk County Rural Health
Cohort Study. UU'L, 1996-2016 pp.)
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Unhnpuughtt hEnwgnuinipju
Utpnnhljut

* Unhnpuught junudpp Uhwynpnid E wbdwg,

nyphp niukt pun nmuppkp hwnljuuhoubph

punhwunip, thwudwt punipwugptp

+ Zhwnwgnunipinitt pungpynid £ h uljgpumk

niuntdttwmuhpynn hhywunmipniup sniutgnn
wldwbg

- Uyunthtwnl pudwinud G bplyne judph pun
Lupwnpynn gnpontth wqntgnipju
wnljunipjut

» Iudptpp hEwnbnud Eu dhush indjuyg
whuilnnwpwtnipjut h huywn quyp:
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Unhnpuujhtt hbnnwgnunm pjut ujutdwt

-

-

Uqnptgnipjut
wnwl] qundnn

~

J

|
4 N
hhywunnipmniup

wnwowguiy

. /

|
4 N
hhjwunnipniup

swnwomguy

\_ /

4 N

Uqplgnipjut

il squnnnn

\ /
TN Y
hhywunmpmniup hhJwbnnipiniup
wnwowguy sunwewguy
\ AN /
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Unhnpuiujht hkbnmwugnunipjut mkuwljutpp

* Mpnuykljnhy (qniquibbn) Ynhnpuwght
htinwgninmpinit hkiinwgnunnni plunpnid k
junidpp b hEtnbnmd judphtt npnowljh dudwtwljh
piipugpnid dhisl hhjunnipniip Yqupquiu
Jud ns:

+ [Phnpnuyklnhy (qundwljuwi) jnhnpuwght
hkinwgnunipni hbnwgnunnnp dunpnud E
ynhnpunwht untdpp wundwljub ndjujukph
hhdwt dpw, htwnltnyd tpwtg nhnwpljdwi
npnowlih dudwtwljuhwwnywontd:
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NMpnuwbtljnpy §nhnpunwgh

hEkwnwugnuinipjnit

1995

[ulnulmuulghw}

2005 Euqllhgmmnﬂ]

Jw

)

2015 hhywunnipn
ju

It

hjwunnipint
sy

ﬂucmhgmmmﬂ

L sl

Jw

squ

p
ﬂ E}u{uﬂu}nqa]mﬂ hbt{ul'm}nqa]nﬂﬂ
-
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NMuundwljut jnhnpuughe
hEwnwugnuinipniu

[ummmuwghw}

1975

1985 EUQW'JQHLI?J”LQ

Yuwi

)

1995 hhJwunntpen
Yw

LU [hhjwunnipint
sy

ﬂuqugnl_rajnl_h
t s

il

p
hjwunncpejnLll (hhjwunnipenLu
Ju sy
-
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Unhnpuiwjht hbnmwgnuinipjut dkpnnhljut

Ulqrhg
puwnphp

Uy
htwnlhp

Zhjwun ku | Unnno L | Cunwdbkup | (thuly
QAnpont ju a b a+b a/a+b
QAnpont sju C d c+d c/c+d

Zhjwun kb | Unnno L | Cunudbkup (Yhuly
Ohunid k 84 2916 3000 28/1000
QLU Shunid 87 4913 5000 17.4/1000

Zupwpbpuljut nhuljp= Sjunnubtph nhuljp/ sdpunnukph
nhuljht = 28/17.4 = 1.6, wjuhupt 60%-ny pwpdp k:
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Unhnpuuyht htnnwgnuinipjut
wnwybympiniuukpp

+ «[luljt uvnwinupw» £ nhuljh gnponuubph b Gpkph dhol
mungbulghuﬂrlltp niuntdbwuppdwitt hwdwp

* Ogquuljuip k£ 11][11111:1 gnponttiiph b pnitt hhywunwugnipjut
niuntdtwuhpdwt hwdwp

* Ogquwljup £ nhuljh gnpontth wqnbgnipjut dudwtwly
puquuphy hlp]Lp niuntdbwuhpduwt Elllt[ulp

* Oquawljup L D]illlllﬂl puquuphy ql?p?mhhhpb

wqgnlgnipjut b btpwtg thnjuwgptgnipijut
niuntdtwuhpdwt hwdwp

+ Puguwhuwjnnmu £ dudwbtwljughtt

thnjuhwpwpbpnipniuubkpp Epuyynghghwh b Gph dhol

+ Zuqunbty hwinhwnn wqpbgnipjut ntuntdtwuhpdwt

wnwybk] hwpdwp hEblnwgnunipjut nhquyu k
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Unhnpuuyht htnnwgnuinipjut pEpnipniuutpp

VALY

i sk hwquntuy hwtinhynn

hhyutunmpniuubph ntunmdbwuhpdwt dudwtiuy

VALY

dwp sk Eplpupunb junbun dudwbwljuopewt

niutgnn hhywunnipniutubph hwdwp

+ Owpiuwunwp b dwdwbwljuunwnp E (htsp
ndyktumgynid £ nbinpnuykljnnhy Ynhnpunughte
nhquyuny)

- [Phunpnuytljnhy hbnmwgnunipinitubpp hhduynud Eu
yuwwndwlwb ndjujubkph ypw, npnup hwdwp thwupdtp

skl

+ Judwtwlh Ubke 1htunid Eu hElnwgnundnnubkph
ynpniuwntbp hus-hts wunmdwnubtphg (UEjunud, dwh

wijl

wwwndwnhg b wjb) 31



OnpAwpupuljut htnmwgnunnipinitibp

< Epuytiphdtuwnw) htnwgnuumpiniuubkp thpwuwnnd G
hEwnwgnunnnh Ynnuhg ihpulhu Jnn dpowdwnnipniuubpp
(ululmﬂ[ulumulh]an , Ennpup ll]ﬁpumnu[ph, wnwppkp
hwpgtph IILEQ niunignidp), puuguhwjnnid Gt
mungbmg%m Uhowdwnnipjut b wpyniuph (1ph) vhol

 Yhiuhjulhwh hbnwgnunmpniiibp Epuwbphubinnw
hEwnwgnunipniutbp Gu, npnup quqp nulp Eh hhywln
wlidwlg

Y huhulwi hbnwgnunipmniaikp

* uwnnighs judpny, nph dudwbwl npynid £ huwdbdwnwlju
quuhwwnwljut (thnpduwuljut ‘IHHUIPE utnnwunwd k unp

wnhuyh pnidnid, hull unnighsp wwugbpn jud uvtnwtnupun
pnidnid)

* wpwig unnighs judph - (thnpdtwljut juntdpp vnnwtnid k
unp mﬂulb IlLdleLL[, twljut hwdkdwwnwlut
quuhwwnwlut sh mdenLL[g
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®npdwpupuiljub hbnwgninmpyniitkp
uwnnighs judpny

Uwnnighy jadpbnh wnjuynipjudp thnpdwpupuljut
hEwnwgnunnpinittbpp jhunwd Gu

Qniquhtn §1hthjulut thnpdupynidutp /dhwdudwbwly
thnpdwpupwljut b unnighs jpdptph phnwpldwdp/

— nwunnuhqugws htinwgnunipinitttp

— spumtunnihqugyws hbunmwgnunipniuubp

Y huhulwi thopdwupynudibp opodus /uwswaly/ dnnbing
ZElnwugninnipintl hhppbh uanqbznq —
htwnwgnunnipniiikp. “Uhisb-htnn” mkuwlh

hwdbdwinn piniip uwnwpdnud £ ingi hhJwinh dnn
Uhowdwnnipniuhg wmnwe b hkwnn

+ Zhwmwgnunipjniutbp wpunwpht uinnighs judpkph
Jhpundwdp /hwdtdwnnipntt twpljhtinid junwpyuws
tdwbwwnhy htnmwgnunnipjut wpnniupubtph htwn/
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Nruunnihqugjws jhupljulut
hEwnwugnunipiniuukp

+ [fuunnuhqughw - nipupwisnip opjkljn
nituh hwjwuwp htwpwynpnipnt
pungplybnt htlmwgnunnipjut gmujugus
fudph db9: Fw tyyuuwnnid kE pudpbph
dwpuhdw] vpdjug tdwndbnitu
+ [fuinnuhqughwt - pnyy] E viujhu qupduby
hwdbtdwwntih Epuytphdbuwnw b unnighy
fudptipp puwn

— hwynth ynunkughwy otinnn gnpontukph b

— wthwjwn ynwnkughwy otnnn gnpontukph
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Orurtinuhquigduss Yrhthlulu
hEwnwgnuinipjut nhquyt (ujubdw)

[‘llnulnq]ulghul}

[ﬁmﬁqnﬂhqmglwﬂ
. .
[an pmdmu} [UL;EEW}
.

[Pmphwn{nu[} ( Unuitg } [Pmphwn{nu[} [ Unuitg }

mephlquum pupbjwdduwi
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Opuitinhquigiuss byhiihYwlyut
htwnwgnuinm pjut ujutdw (nhquyt)

Elnulnq]ulgbu}
| |
Unwunupun

U dnid
[ e } [ pnidnid }

| |

Unwlig Unwlig
FPupbjwdnid pupbjwddwt| | Pupbuymd | | pupbjuddwi
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[rutinmnuhqugydws Yhuhjujut
hEwnwgnuinnipjub mkuwljukpp

* Umyp thnpd - Epp wughbuwnp nbnpul sk, ph
n p julphtt E wunljuiinid uinnighs, ph
thnpduwljut

* Unpljuwljh Ymyp thnpd - Epp n s yughkuwnp,
n $ htnmwgnunn pdholp sghwnkl, ph np
Judpnud E wyyughbtwnp

* Lphy Ynyp thnpd - Epp, pugh wughtnpg b
pdh2yhg, twh Yhdwljugpnnp sghwnh, pk
wwghkuwnp np pudpnid k
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Nuunnuhqugjus ihuhjuljut hEnwugnunnipjub
wnuybnipjniuutpp b pEpnipjniuutpp

Ulnuu{h]_m_p] mutkpp

+ «uljb» unwtnupun £ §ihthjuwi b hunkpykughnt
(Uhpwdinuljut) hwdwdwpwljupwbwljut
htwnwgnuinmpnittbph hwdwp: Spudwnpnud |
wlbktwjuhun Jumipmniububpp dhowdwnnipjut

EpEhinhynipjwt Yhpupkpyuy:
+ Qhgnpwgunid E obnnidubpp judpbpp hwdtdwwnbh Gt

pnjnp hwnljuthoubpny, pugh vhpwdwnwljuhg (nkn,
ywwnywunwinipe b wjb) :

PLpmpnLttkpp
+ [Fwtly £ b dudwbwljunwp

* Ephuut punhpubp E wnwewgunid
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Ljwpugpuljub
Jhdwjugpnipnih

Zuupwyhtt wpnnonipiul b
wnnnowywhnipjul wdphnb

2016



Onihnpuwljutitbph mkuwljubkpp

» [lpuljuljut

- Yhjunindhy

*+ Mnihjunwnnuhly
» Lwtuljuljut

* thuljpbwn

- Utpunhwn

< Quhdwl vwminnuljukp
* Unuhtuwubph uwnnul (whinwubph)

* Qupgbph vwtnnul (Bupupljws gpunughuih)
- Punbpduubph uwtunnul
» Zupupkpnipiniatbph vwunnuly



SYjuyutiph swhdwb tnpubwyukpn
» Zudwpu Uhhitinyt njuubpp upnn G
swuhyk] mwppbp vwinnujjutph dhgngny

v Uupdith quiqdusp (muphpp) hwpwpbpnipeniaikph
uwnnuy

Y Uwpdth qubiqqwép (nwphpp) Yupglph vwbnnul
v Uupduh quigquép (mwuphpp) undhtiwjitbph vwinnuly
» SYjw] Ukpnnp poyjuwnpbh E vuljuyt wyhwnp
£ §hpunyh qgnipnipjundp
» Qupgbph vwhdwih dwuht npnonid
punniubtihu htwpwynp o onnmudukp b
wpnniupubph pbnupnipnidukp



LjnLptnh JugquwytGpwJwl

UGpennutpp
o UnLebph udpwynpned
— Swbdwhiwywuncejwl pw2iudwl wnnLuwyubn
e pwgwpowly hwdwhuwywuncpejnLu
 hwpwpGhwywl hwawpuwywuncpjnLu
e Ynudnrjwunnhy hwawpuwywuntpjnLu
e UjnLpebph wdhnthnud
— Pwlwywywl thnthnpuwwuutn
e UGULPNUWYwWU Uhindwu gniguwupalubn
o 3njwodnLpjwl UGonLpynLuubn
— Npwywywu thnthnpuwywuubn
e IwnwpGpwywu JGonLpnLtuubp
e Uunnwgywo wpnynctuputph wywwnytpnud
— Qpwdhyubp
— Unynruwyun



Fwojunid punn hwdwppwljumunipjniuubph

» LnUhtwjubkph b jupquihtt vwinnuljutpnid
swthynn thnthnppwljuutbph hwdwp puwppunidp
punn hwdwpwljuunipniuubph hpkuhg
ubpuyugunid E npuubph jud
Juwnbtgnphwtubtph hwjwpwont b nputg
huwdwywwnwuppwtnn pyuht
wpunwhwjnnipiniuubp

» thuljptn jud wuptinhwwn hnthnpwwutkph
hwdwp® hutnbEpduwjubph hwjwpwont b nputig
huwdwywwnwupwtnn pyuht wpdbpukp




Pugupdwl] hwdwpuljuwimpniuubp

Suipkpytp Ohowpununnp
pwliuly
1900 54
1910 151
1920 665
1930 1 485
1940 1976
1950 3522
1960 4171
1970 3 985
1980 3 851
1990 2 828

Tunjtunkpht Snudwpnjuig

(mg/100 ml) puwtiwly
80-119 13
120-159 150
160-199 442
200-239 299
240-279 115
280-319 34
320-359 9
360-399 5

Cunudtup 1 067




Zupupbpuljut hwmdwpuljuinpniutkp

funjtunkpht Swphpp 25-34 nupkljwi Swiphpp 55-64 mupkljw
(mg/100 ml) PJupwtiuly Zwfwhiwljuwiunt- | EJuwpw | Zudwhiwljuin -
piniu (%) twly pjnLu (%)
80-119 13 1.2 5 0.4
120-159 150 14.1 48 3.9
160-199 442 41.4 265 21.6
200-239 299 28.0 458 37.3
240-279 115 10.8 281 22.9
280-319 34 3.2 128 10.4
320-359 9 0.8 35 2.9
360-399 5 0.5 7 0.6
Cunudkup 1 067 100 1227 100




Unuunijjunhy hwdwpwljuunipjniubp

Tunjtunkpht Swuiphp 25-34 nupkijub Swuiphp 55-64 nnwupkijut
(mg/100 ml) Zupwpbhpuljui | Unudnijunpy | Zwpwpbhpujut | YUnidnijjuwnhy
hwdwjuw- Zwdwjuwjuin - hwdwpuu- s gwiww-
Jutnipjnit (%) pinil (%) tunipnit(%) tnipinL
80-119 1.2 1.2 0.4 0.4
120-159 14.1 15.3 3.9 4.3
160-199 41.4 56.7 21.6 25.9
200-239 28.0 84.7 37.3 63.2
240-279 10.8 95.5 22.9 86.1
280-319 3.2 98.7 10.4 96.5
320-359 0.8 99.5 29 99.4
360-399 0.5 100 0.6 100




Lyuiphjutip

Fudwtnid B pwojunidp N hwjwuwip dwubkph
— Mhpghinhjikpp 100 hwjuwuwp dwuh
— 2Jupphjutpp 4 hwdwuwp dwuh
— huphjukpp 5 hwjuwuwp vwuh
— Yhghjutpp 10 hwduwuwp dwuh



Nkpgtunpjukp b dhgpjupphjught

gnywonipiniu

+ MEpgkuwnpip gnyg E vnuhu hwnljuihoh uwyt
wnpdbptpubph winlnup, npnup hwjwuwp tu fud
thnpp tu hwnljutuhoh nyjuy dksnipniuhg

(ophtuly,

56-pn whpghunpip hwdwwywwnwupwund E

lhunjtuntphuh 199dq/n dwjupnujht: tfuw wowbwlnid £, np
hEunwgnundws mnudwupnjutg 56% -h Unwn junjkunkphth
duupnulp <199dq/n-hg)

*+ Uhopyupphjwihtt gpywonipiniup tkpunnid k
hunnljuihoh wyu mpdbpukpp, npnup qunud Gu 25-

pr b 75~

) wiipgkunpiuph dhol (wjuptipt

hwwnljwthotukph 50%, hwlwwwwnmwupiwiunid k

Ukl

nl):



Lutiwjujutt hwwnljuthoubph
qgpubhwljujutt yuwnljipnid

+ Zhuwnngpud

+ Zwdwpwljuunipniuttph puwopidwe
puquutlnit (ynjhgnt)

* Unudnijjunhy hwdwjppwljuunipiniuubph
pupfudmt hnpuight (oghyw)



YacToTa

Zhunngpud

500

400

300

2004

1007

200 240 280 320

YpoeeHe XxonecrepuHa, mrign
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Zulwhujuinipniuubph pushidwuis

Zudwhiwljutinipniup

450 -
400 -
350 1
300 4
250 -
200 -
150 +
100 1
50 -

puquuilnit (ynjhgnt)

ftunjGuntGphuph Jwywnpnuwyp (mg/dl)



Unidnijjunhy

Unidnijjuunpy
hwdwhwljwim pniuutph pusjudwte

npuaghd (oghtjw)

100

0 - | L T N L T ¥ T - ] ] | TR

hwdwpw-jutnipniup (%)

Tunjtunbphtuh dwljupnulp, dg/my



UjnLtbwjwihu nhwgnpwd
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Treatment with Antihypertensives



Uhoht pyupwtuljui
+ 2wpuplynud £ hbnbyuy puiudling

X

X=-"L
n

+ Unwyb) hwdwh §hpwnynn dksnipniub k

- Updwquupnid E owuppnid jnipupwtsinip

thnthnpudwp

+ Cuwn qquunit E pupjudwt sSwypuyhtt mpdbpukph

wgnbkgnipjutp, wyny yuwndwnny oqurrwugnpoynid L,

bkt njujukpt niukt tnpdw) puojunid:

+ Uuhdbwnphl puojudwt nbwypnid dhohte

pYuwpwtwuljuth thnjuwptt whwp k oqunyby

Ubknhwuhg




Uhunpntwljub dhndwt
Ukonipg mhhhp

+  Uhght pyuwpwtwfjui X Juud Ukl pynd wuthnthnud k
njujubnh wdpnng owippp: X -ny tpnud G punputipp
Uhghtip, p-ny ulnu1muw9bw1h Upohtt pYwputiljmbp:

Utnhwup(Me) wyt wpdtpt k, npp pudwinud £ wdjuyubph
Jupquynpyws owppp 2 hwjwuwp dwukph
— Bptk htnnwgnunipniuutph phyp jtun E, wyu denhwip
ownpph JEuwnpnunid quniynn wpdtpt k
— Bptk htnnwgnunipniuttph phyp qnuyq k, wyw dknhwup
hwdwuwnp k Epint jEbnpnwljut wpdtputph
Jhuwgnidwpht
Unnu (Mo)qnnJjujubiph swppnid wdktwhwdwpuwyh
hwunhwnn wpdtpu k: Ogunugnpsynid £ hmgqunbw:



Zudwhijuinipyniutbph tinpduy
puunid

M =Me = Mo




‘Unpuw) pupjudwt
wnwtdbwhwwnlnipniuubpp

* Yhdwljugpnipjut vk wmdktwhwjnuh
puwohunidl k

* Quwpnn k pugniuk) wpdbpubn - oo dhtish + oo
+ ‘Lnpuw] puojudwt phypnid y=Me=Mo
* ‘Lnpuu pupfudwt npp uhdbnphy E

* Unph vl qunuynn dwljbpbup hwjwuwnp k
100%




Zulwhiwljuinipniuutph puojudwi ny

unpdw) mbuwyutpp
! Eil?ll}ll—iluiiphm puguuwljut wmuhdbnphw

J-dh wmupdbwnphw

e

et

phunnuy
wuhdbwnphw

./ /\H !'/ x
ARVERN
/ ™




Zulwpwljuin pjniuutph
pujudwti ny unpdwy nkuwljukpp

() Hegatively skewod (B} Hormal (no & kew) {€h Peitively s kewed

Pean
Mahian
P oschie

Frasquimcy

Magative directicon The normal cunse Pocsirve diraction
repuesants o perbecthy
syrmummirical disirExtsgn

Examples of noamal and shewed distnibution



Spywonipjul Ukonipjniuubp

+ Udupthuniy ndjujitkph swpph wlkiudks
wubtwthnpp wpdbputiph muppbpnipnitt E
+ Yhuwbpuhw njuikph swppnid kywd
pninp wpdbpubtph dhoht onnidu E wdjuy
ownph hwdwp npnows Uphoht
pywpwiimljutihg

+ Unwinupwn sknmd hwoydnid £ npuyku
puwnwlniuh wpdwwn nhuybpuhuwhg

- Juphwghuyh gnpduiljhg  hwinhuwimid E
gpwonipjul hwpwpbpuljut gniguths

* Uhgpyuippehjughtt gpjuonipinil




‘Thuwbpuhw

+ Uoynid k npytiu S% 8nyyg kE vnwjhu hwnljutthoh
gpwonipjut wuwnhdwp, wptiwhwjnyws nyjuyg

hwwnljutuhoh swhdwt dhwdnph punwljniup
wuwnhdwny

+ Zwoyynud E hEnlyuwy pwtwdbny®

§_§]x—if
- n-1

npunbkn’

X-n owippnid Enus jnipuwpwisnip wpdbph
dkonipinitt E, X - nnjuyy pwupph hwdwip hwoyduwos
Uhoht pywpwwljuut E, n-hEwnnwgnunduosubtph

phip



Uunwnupu otnniud

+ Spjwonipjut Ubkdnipniuutphg wdkbwhwdwpwih
oqunugnpoynn gniguihot k: 8nyg k U‘llll‘]_hll
hwwnljuuhoh gpdwonipjut munphdwunp
wpunwhuynyws njju hwnljuthoh swthdwt
Uhwynpny:

* Cuwnpnyh hbnmwgnunipiniithg unwugus
unnwununpun stnnudp upynid £ npybiu S, hul
wynuniyughnt unwbtnupwun 2knnudp’ npytu o:

+ Zwoyynud E hEnlyuwy pwtwdbny’

- S

n-1




Uunutinqupwn sknuut
3 Julnuukpp

1. Unpdwy pwppudwt niypnid wnunijjughwjp
oning 68.3% quuuynid k p + 1o vwhdwttbpnid

2. Lnpdw] puojudwt nhypnid wnwyniyughwyh
oning 95% qudnid k p + 20 uwmhdwbtbpnid

3. Lnpuw) puojudwit nhypnid Wnunijyughwyh
oning 99.7% quuynid k p + 30 uvwhdwttbpnid



a0 o1 02 0,3 04

Uunwtnupu okndut
3 jutnuutpp




z-mpdhpubp

Lnpdu puojudwt nhypnid guujugwos
Ubkonipjut hinwynpnipiniup ndjug
ownph hwdwp hwyydws vhoht
pyupwtwljuthg wpnwhwjnynid £ bwub
z-wpdbpubpny:




z-mpdtpubph Jhpwnnidn

z-updbpubph wnniuwlp htwpwynpnipniu £ wnwhu
hwoybt] wyt Ukdnipiniutiph mkuwjupwp Yohnubpp,
npnup qunuynid Eu myjuy z-wpdtphg guop fud pupdnp:
Ophtwly, Ept ynwniyughnt vhuwnnihly duonidp
pu=120ud uu, 0=10 Ud uu, myw X=135 dd uu Yqunugh p-
hg 1.5 UT Jtpl,, wyuhupt hpku z-wupdtpp hwjwuwp
1htuh 1.5

__135-120 _

10

1.5

Cuwn z-wupdbpubph wnniuwlh z=1.5 wpdtph
hudwywunwupwunid £ 6.7% wmEuwljupwp ohnp: tw
towtwlnid E, np wnunijjughuwjh 6.7% niuh 135 dd uu
b pupdp wpdbpukp:



Jwphwghuyh gnpowljhg

» Juphwghwjh gnpowljhgp hwunhuwunid £
gpwonipjuwt hwpwpkpuljwt gnigutho,

pwlih np hwwnjuuhoh gpywonipjut
wuwnhdwtp wpnnuwhwjnnid £ mnljnutbpny:

- Ogqunugnpoynid E wyt nphwypbpnud, Gpp
wbhpwdbtown k 1hund hwdbdwwnb) nuppbp
swthuwt Uhwdnp niukgnn hwmnljuuhsubtph
gpwonipjuwt wumphdwp:



Juphwghuyh gnpowlhg

C S—D><1OO%

TX

+ Uhtsh 10% - pniy] mwupwithnjunid
+ 10-20% - Uhohls

+ 20%-hg pupdp nidhn



Npuijujut hnthnjuwljubbbtpp
punipwignnn gniguthpubpp

+ Epuwnktuhy gniguthy
+ buwnkuuhy gniguthy

+ Zmpwpbkpulignipjut gniguthy



Epuwnkuuhy gniguihy

Zmunhuwiunid E junnigyuwspuyhtt gniguiithy, gnig
E vnnwuhu pununpudwup mnknp wdpnneh dke:
Fumpuwgpnid £ nyju dhpwdJuypp wndjuy
dudwtwjuhunywsnid: 2h upnn
ogunuugnpoyb] hwdbdwwnnipinitubph hwdwnp:

Zuoyynid E hEnlyju) pwbwmdling*

ES = Fununpuidwut wpnwhwnnn phd x 100
Udpnnot mpunnwhwywinnn phy

Opptuily - hupdpwijunh nbumljupup Yohop
pnjnp hudpblghnu hhpywunmpniuubph dke




Epuwnbttupy gnigmuho® qpuphijujute

wuwnpnd
ukljinnpuyht tkpuynibwljuyht
A nhwgpud ®  nhugpud

%
100

80 B

68
60 —

40 —

B - xops
20 -

Foc

] —3nuaeMUYECKUH rernatuT

[] - npoune nHbeKIMOHHBIE 3a60IeBaHUS 0 -

U.. punupnid hudtlighnt hhywunnipniuutph
Junnigwopp ninljnukipny



bPuwntuuhy gnigmuhy

Sn1g E tnuhu Eplinyph nupwsywosnipjniup
jud hwunhw

nu

dwt hwdwppwuljwunipjniup

ju] thowJuypnid:

Zuoyt

nud £ htwn

1ju] pwbwdlny’

Gplnyplt wpunwhwjnnn pugupdwl phy x 100 (1000 ud 10.000)

Uhowdwjpt wpuniwhwjnnn phy

Ophtuwl® UU.Z-h mupwsywsnipniiup Zujuutnwinid



Zuunhydw
hwlwhiwljwiunipniup

Puwnkuuhy gniguihy*
qgpudhljujutt wuwnlkpnid

qowht nhugpud
250
200 ———

N /T
150 =

IS / \

100 =
50
0 1 T T
& &g

3aboneBaemMocTb === = PacnpocTpaHeHHOCTb

NMuwjwpwjunh hhjwinwugnipniup b

nwpwoywonipiniup

Zujywuwnwtnid /100 000 puwlysh

hwoyny/

punwynuyht
nhugpud

“Thquinbphuyh nbupkph
utigniwhtt thnthnjunipjniuubtpp
U.. punupnid nnjuy vnupnid



buwnkuuhy gnigmuhy® gpuphljujutn
wuwnlbpmu

Unitbwjuhtt nhugpud

. 100-
0
g JO -
0 60-
g 44 4 CKapiaTHHa
% 40 -
.g 0. 19,1 B KOKJIONI
"

0 | ['OBI

TPEABITYILIMI TR U3YYaeMBIi rof

U. punuph ptwljsnipjui hhpyutnugnipniup pniptony b juuyniywn
hwqny twjunpn b mdju muphtbph pupuwgpnid /100 000 puwlysh
hwoyny/



Zupwpkpulignipjub gniguithy

tplnt hupunipnyt, hpwup hbn juy snitkgnn
Jhdwljwgpujut wdpnnonipjniutbph
hnjuhwpwpbkpnipniup

Zuwoyynid £ htnlbjuy pwtwdling®

Gplunyplt wpunwhwjnnn pugupdwl phy x 100 (1000 ud 10.000)
Uhowdwjpt wpunnwhwjnnn phy
Ophtwl” ptwlpsnipjutt mywhnyygwonipniup
pdholjutipny, hhywinuungujht dwhdwljwjutpny




Y hdwljugpuljub
Eqpuljugnipjniutbp:
Uhoht pywpwtiujutth b
gniguihoh Junnwhbhmpjub
uwhdwuubph npnonudp:

Zwlupuwihtt wnnnoniput b
wnnnowwwhnipjuwt wuphnt

2016



Jhdwjugpuljub Egpuljugnipiniu

Y hdwljugpujut Eqpujugmpiniup
hEwnnwgnunnht hEnwppppnn
hwupunhwunip wdpnnonipjut duuh
Lqpuljugnipiniut E, npp hhdtgws E
puwnnpwupwht hilnwgnunnipiniuhg
unnugywo nyjujubkph ypu b

ujupuwqgpnud £ wyn Eqgpuljugnipjute
wlunpnonipjut wunhdwunp




[Ipn9 hwuljugnipiniuukp

+ Zudpunhwinip wdpnnonipinit
/ununiughw/ * nphunwupldut
dvhwynpubiph hmupugnidwpt k£

* Mupwdbnp' Jhdwjugpuljut
uu[pnqgnqa]uﬂl pYuyhl punipwghpt k

- Cuwnpuip Jh&wlugpuiljui
wupnnonipjut dwub

* dpdwljughp Jhdwljumgpuiljut pinpuiiph
pYuypl punighph £




Y hdwjugpuljub Eqpujugnipinii

+ Quwhwwnnd Ukl plunpuiiphg unwgyud
wpnyniupubphg Gqpujugnipiniu E
wpynid uyt wnunijughwih dwuht, nphg
Runpyws Ep wyn pinpuipp

+ Juipljudikph uinmgnd’ kqpuiljugnipinil
nplk tpinyph dwjuppujh
nwppbpnipjut dwuht hwdbkdwwnyng
tplnt b wybh judpbpnid



- Chwn
huu;

pln

Y9 hdwjugpuljut ghwhwwnnid

nwupp wkwnp E dhpwin ukpljwjuguh
nunhwtnip wdpnnonipjut wuwnljkpp, nphg tw
1jws k. wy) YEpy wuws, tw wyhwp k1 huh

b

wjwugnigswlju: Zuljunwly nhypnid, ptnnpuiph

nyjuwjubph hhdwt ypw junwpuws
Eqpujugnipiniuubpp Yhukb skndue:

+ Lkplluywugnigswjuwt pbinpup unnwwnt jujwugniyu

wnwuppkpuljt E hwjwbwljubughtt puunnpwtpp, nph
dudwtwl] wnuynijjughwh nipupwisnip filkdkuwn

niuh

hwjuwuwp htwpwynpnipnit pungpljdtnt

puwnpwuph Uke:

- buyp

wl Uks E punpwtpp, wyupwt wybkh hwjuuwnp

kbt nipJwo qhwhwwnwljutubpp:



Y hdwjugpuljub ptnnputiph nmkuwyutpp

« Munwhwljwl pinpuip nipwpwisnip fudkin niith
hwwuwp htwpwdnpnipinit pungpyytnt ptnnpuiph dte
* Unpuunpphljugdus (oEpunuynpiws) yqunwhwljut
punpwp wnuynigughwt ulqphg pwdwtynid £ hwdwukn
otinintph, npnughg juwnwpynid £ yunwhwljwi
puwnpuupp

+ YQuuuwnbpuyhl piunpuilp ulqphg hkiwgnunnn plnpnid &
wwwnwhwlwb pupkp (fuunkpubtp), npnughg juwnwpnid
E wwunwhwljwb ptunputp

© Yuimbun]np (uhunbdunnhly) pnpuitp puwpuipp

Juwwnwupynid E npnowljh ophttwswithnipjudp ophuwl,
wuklt 5-p unpwoshup Jud wdkb 10-p wwughtuwnp b wyjb

6



Y hdwjugpuljut guuwhwwnnid

+ Uhohtip (1) b winmiqupwn sknmup (6) withugin

W
W

wpwubwnpbp &b, npnup punipwugpnid Eu

nunijjughwih wdktwpunpny wthwwnbbpht b

‘u.

upwug uhol nwpuinkuwlnipniup:

+ X-1 (M) b SD (UG) — uhohti pupwiiuljwi b
unwinupu stnnud, npnup hwsyduplynid ku
puwnpwtphg b ogunugnpsynid ynwnijjughwih
quuhwwndwt hudwnp:

+ Zphdtwlwb hwpgp, nphtt yuwnmwujuwunid Gup.

nppw uny k punpuiipughtt vhehtip £&hown
punipwgpnid hwdptunhwunip wdpnnonipiniup:



Cunpwiupuwghti Uhohuttph pugjunidp

Ophtuwl] Gupwnpkip dkp wnwnijjughwi

]}];JI}(} mJa L 10 opnhtiwunnp (N=10) , npnlg
wnwpppubpp htnbjut Eu

27, 28, 31, 35, 35, 40, 42, 43, 50, 52

NMnunigjughnt dhoht pyupwtwljutp b
unwununpun 2&1an£} h1htkt hwjuuwp®
p=38.3 tnuph b o = 8.6 tnwupp

dEpgubktup puinnpwup n=4 swjwny

P tsyhuh htwpwydnp ptwnpwtpwyhtt Uphohtiitbip
Junpkih £ uvnwbwyg:
Zuwpwynphtu thnppp Yyugdh  30.25
Zuwpwynphuu Ubdp Yyuquh  46.75
UdEuwpunpnop §jhth hwjwuwp 38




NMuwunwhwljwut punpuupukph
upghtiutph putpjunuip

» Zuwpuwynp punnpuwiipuwghtt thohukph
nwupunbuwlnipniup o wykih phs £ pule
puwnnpwuph wnwudht L kdtunubph:

+ Gpk wuwnltpkup pninp ptnnpuipuyhte
dhohutubpp hwdwpwljuunipniuutnh puojudw

Unph nbkupny, wyw juywnpgyh, np unnugyus
pu2junidp o tdwt E unpdwh:

* Gpk ptnnputipubph ppyp dkswgdh b pninp
unnwugywos punpupwght dhohuubpp
nbknunpyku pwoppdwt §nph Jpw, wmyu
puguwhwinynud E, np tputg puwohunudp
huljuwybu tnpuuy E:

9



Ukunpnuwjut vwhdwbiwghti phnptd

+ Thtnpnuwljut vwhdwbughte phILl[phL[ )
bwnpwtpuwght L[hg]‘{}lhh h puppjudwti Ynpp dvhown
Efunu[ L tnpdwy, w llm]l:J hpul%hg, rh ‘uzuﬂlu%'u L
wwnljuthoh dbkdnipniuubph pwounidp
niuntdtwuhpynn ynwnijjughwntiu:
-+ Pninp punnpupwyht dhohtuubph dhohup
hw mump{ nno wnunijjughu] Ilu%lulllulh
dhohlht:
+ Pninp puinpwtpuyhtt Uhohtiiph uvtinwmtinuipun
hr%n{l I n%t{nu[ l:]1111Lnu?'ugrl}lulptrl;1 Illlhlul]_h{}llll wo L
E'uzulhu puwnpuuph unwtnupwun 2bnnidhg, wjtytu
1 puinnpwph swywhg:

10



Uunwlnupun ujaurg

+ Unwbnqupu ujuw,

D (Uhg)]

i1 ujuwy SE) -

oqunugnpoynid £ punnpwtpuhtt thohutbph

nwupwnbuwlnipjut punipugpdut hwdwp
SE =SD/+/n

- Puspwt wmdbh mwpuwnbuwl b punpwuph

Ldkuwnubpp, wjupwt mybjh mupunbuwly

h1htktu btpwughg uvnwugws dhohuubpp:

11



Cunpuwupuyght dhohtutph pugpunidp

> NMnwnijjughwjh (N=10 opphtwwnnp) mwuphpuwht

puwo juniup
- B
wuhtwis
- B
wuhdwils
- B
wuhdwils
>
- B
wuhdwils
" it

- B
S

ppubp]
npowd
ppubp]
npowd

1 68%-n gy

1 95%-n hqunliy

ppubp)]
npowd

ppubp]
npoud
ppubp]
npowd

1 (p = 1o)-]

L

1 (p £ 20)-]

L

h 99.7%-n §qunndh (p + 30)-h

1 95%-n hqunliy

ppubp)]
npowd

Chwnpwiph (n=4) mwphpughtt pushunudp

h 68%-1 qunlih (p+ 1 SD/V n )-h

h (u+2SD/Vn)-h

h 99.7%-n jqgunidh (p+ 3 SD/N n )-h

12



Uhoht pyupwtwjuith Junnwhihnipjut
uwhdwtubph npnonudn

+ Quuwhbjhnipjut vwhdwbubpp /<U/" qu
wj uwhdwtinbpt Eu, npnugnid hqunudh
hujuljut, puyg wthuywn yWnwnipjughnt
Uphohtp

- Pdojuljut b jEtuwmpwtwuljut
hEwnwgnunipnitubpnid Juinwhbjhnipjut
uwhdwttbph npnodwt tJuqugniyn
hwutwljwunipjut wunhdwup whwnp L
1htuh n$ ywuwljwuu, put 95%:

13



Uhoht pyupwtwjuith Junnwhihnipjut
uwhdwtubph npnonudn

* Quuwhbjhnipjut vwhdwttbph npnodwt pwwdl’
— 95% YU =X+ Z 5y SE
- 99.7% U =x+z 5, SE, npunkn
X plwnpuiipujhtt thehtit , SE- uinwliwupin
ufuwp, z wnyniuwljhg Jepgpus
huwdwywunwuuwt z-h wpdtpt k
Utljuwpwinid.
» Eninp htwpwdnp ptnpwiupwyhtt dhohtiitkph
95% (99.7%)-p Yqunuyh Jtpp toyws vwhdwtiitpnid:
» Utup 95% (99.7%)-ny Junnwh tup, np hpuljut
Uhohtup qunuynid £ uwyn vwhdwbubpnuid:

14



t puojunudp

t puohunidp * nu wypunpuipuyhtt puojunid £, npp
ogquuugnpoynid £ wjt nhwypbpnud, tpp hpuwjut
wynunijjughnt utnwunupwn 2tnnidt (o) wuhwjwn k:

Juwnwhbihnipjut vwhdwbtubph npnydwt pubwdlp
wju nhypnid punniunid | hEnlbyu) nkup®

95%CI = X +t,,.,, *SD/+/n

Ujuhtpl, pmtiwudbnid z-wpdtph thnjuwptu
oqurugnpoynid k t- mpdtpp, wnunipjughnu o -h
thnpuupktu ogqunugnpsynid E ptinpuwtpuyhte SD-U, npp
hwunhuwtnud £ 6 -h jujwugnyt gquwhwnwljuip

15



t puojudwt jhpundwb ophtiwly

» Gupwnptiup, wpnkt todws opphttmmnnpubph

wnwnijjughwihg ypgpkghup punpup n=>5
owywny wmwphpukpn 28, 35, 42, 43, 50

Uju nwypnud, opnhttwinnpubkph dhohtt nuphpn
YYuquh (X)=39.6, hulj SD=38.4

+95% dU =X = t 05, SD/ V1

* t-h wpdtpp npnoynid E t-wupdtpubiph wnniuwlyhg,
hwodh wntubny Junnuwhbjhnipjut vwhdwtubtph
npnodwt downnipjult wmunhdwun (95 Jud 99 %) n1
wquunnipjul wunhdwth wpdbpp (df =n-1=4), b
wju nhwypd juqunud £ t=2.776

16



t puojudwit Yhpwndwt ophtiwly

=39.6 + 2.776 (8.4/\5) = 39.6 + 10.41 =
= (29.19; 50.1)

* 95%-ny Juinwh Gup, np hpwljut dhohtn
qgunuynid £ myju vwhdwtbpnid

17



8niguihoh Junnwhbjhnipjuit vwhdwtkph
npnonid

-+ Snigutihoh Junmwhbihnipjut vwhdwtubph
n nznu};} ]':Iltﬁlqwb E puwnpnyh

hEwnwgnunipiniuthg unugyws gniguuhoh

wnpdbph b upw dhoht uppwh ypu
-+ Snigutihoh Junmwhbjhnipjutt uvwhdwuubph
npnodwt pubwdbp’

CI =p £z *SE, npunkn

p— EhmEmHl hhmmqﬁnmmp]m'uhg unnugyuo

gniguihoh wpdtpl £, SE — gniguwithoh vhoht
upuwgl

e _ \/6(100—6)

n
18



8niguihoh Junnwhbjhnipjub
uwhdwuubph npnonid’ ophtiuyy

*  N-ptwluwduwpnid htnmwgnunyty £ 60 b pupdp vnwuphph 25

Jht, npnughg 8-h Unwn hwyntwpkpdt) £ hhybpunnthw:
NMuwhwboynid £ wupgl) hhyhpunnuhwih
wnwpwosywonipjniup toyws mwuphph jutwig dnwn b
npnot] utnwgyws gniguthoh Junnwhbjhnipjut
uwhdwttbpp 95%-h hwjwbtwljwunipjudp:

95% YU = p £z 95,; *SE, npuntin

P = 8*100/25 = 32/100, SE =V (32)(68) /25,

z=1.96

95% dU =32 +1.96x9.3 =32+ 18.2=(13.8;50.2)

95%-n1 Junhwh Gup, np hpwljwt wnwyniyjughwjh
gniguihop gqunuynid £ wyn vwhdwutbpnid

19



Y hdwljugpuljub
Lqpuljugnipiniuttp

Juplwsutph uunnnignid

Zwlupuwihtt wnnnoniput b
wnnnowwwhnipjuwt wuphnt

2016



Juplwoh unnignid

» Zhwnwgnunuljut Jupljws, wjjpunputipughe
Jupljwos (Hy)- Gupwunpynid E, np wuljwju b juhaguy
hnthnjuwljwtubtph dhol gninipinit nith juy

- ophtiwl] nhtwnunud &wpuh pwtwlh hekgnudp
hotigunid E wpjut junjtunmbphtuh dwjupnulp

+ ophtiuly Spubp buyuwunnid  pungljtnh
qupgugumun

» Onnjuljut Juplws (Hy) - upwnpynid E, np

wtfuu bt fupyw) thohnuwfuttbkph dheb juwp
pugujuynid k




bty Jupnn kwknh nikbuy Jhdwljugpuljut
Lqpujugnipiniu juwnwpbihu

dhunynid £ Ho — jw Eplnt htwpwdnpnipiniu
1. Ho — hpwljwtniud ujuwy E° dhown
Lqpujugnipiniu
2. Ho — hpwjwunid &hown £ ° I mhuh ujuuy
Cunniuynud £ Ho - ju Eplynt hbtwpwynpnipini
1. Ho — hpwljwmtunid dhown E° dhown
Lqpuljugnipiniu
2. Ho — hpwljutnud ujuuy £ ° II mhuh ujuuy



Uhiujubkph ntuwljubpp

» I whwh ujugp o, nu hwjwiwljwimipnit Ehtpply
hpwliwunid ghown qpnjuljut Juplwonp
Upunwhwjndnid £ hwjuwunhnpjut dwujupnuljng
Cunniifwd wpdbplkp ki 0.05 Yud 0.01

> 1T whuh ujpuyp B, nu hwjwiwwimipnih k pimniily
hpwliwiunid vhhwy qpnyujutt Jupljwosn
vunhp E wnwowgunud dhwjt uwyt nhwpnid, Epk sh
hwonnynid hkpph) qpnjuljut Juplwonp
Cunniifwd wpdbpkp ki 0.1 fud 0.2

> Skunh Jh&wlugpuiljul qquynimpini  1- f, nu
hwjuwtwlwunipinit £ &hpwn htppl) hpwjuwtunid ujuuy
qpojuljut Juplwon \

Cunnitdwéd wpdbpubpt ko 0.8 fJuwd 0.9



p-wipdtpukp

[ nihuyh ufuwy (o) poyy Liwnt
hwutwljuunipiniuu £

0-h wpdtpp Utjuwpwunipiniup

0>0.05 Upmyniupp hwduuwnh sk

0.01<p<0.05 Upmyniupp hwjwuwnh k
p<0.01 Upnniupp jphunn hwjuuwnh k



		p-ի արժեքը

		Մեկնաբանությունը



		p>0.05

		Արդյունքը հավաստի չէ



		0.01<p<0.05

		Արդյունքը հավաստի է



		p<0.01

		Արդյունքը խիստ հավաստի է






Juplwoubph unnnignid

»nnipnit niukt Jupljwstubkph vinniquw Gpkp
wnkptuwnhy dkpnnibp
— Upmynp t-u (z-p) EhllhnLoL[ kb hEppdwt mhpnype
— p-wipdtipp < 0.05
— Upmynp 95% Juunwhbjhnpjut vwhdwbtbpp
pungpynud £ qpnjujutt mpdtipp «0»
» Uthpwdtown E hwogh wntky, np
— t-h (z-h) wpdtph hwpqwpyh,
— p-wipdtiph hupuplp,
— Junnwhbihnipjut vwhdwbtbph jupnigdwu
wpmniupubkpp
stb jupnn hwjwub) dhdjutg |



Juplwoéubph unnniqgdut
punhwunip thnypp

» Quulibpy b wyinbkptwnhy b qpoyujut
Jupljwoukpp

H,y:u

1242  hwluwnwlp Hy: pl=p2

> Zugunl
z(qu t)

] nkunh Jhdwjmghpp:

» Npnoty htippdwt nhpnypp (Guhdws k|
Junnwhbjhnipjut wmunhdwthg)

» Zugl) kgpuljugnipjut



Juplwoétukph unnnignid

»Juwpluwostbnh unnignudp kplynt jadpkph
Uhohutbpp hwdbkdwwnbihu
— t-inkuwn, tpp wnwnyjughnt nhuytpuhwukph
wihwyun ku
— z-inkuwn, Epp ywnwnijjughnt nhuywbkpuhwkpt
huijintup Eu
»Juwpluwosubnh unnignudp kplynt jadpkph
gniguthoubpp hwdtdwwnkihu

— z-inbkuwn



Gpynt ynwnijjughnt dhghukph
nwppbpnipjut yupljush unnignid

+ Cownputp tplnt tnpdwy puojudus
wnunijjughwubphg hwjnuh nphuybpuhwubpny

(0% 6,%)°
X, — X,
Z 2 2
Gl : 0_2
r11 n2

npntn x; & x,—p Gpint judpbph dhohtikpt &b
o, U o,-p unwbnupun sknnudubpt Eu

n; b n,-p pdpkph pwtwljukpt b




Gnynt wnuyniyughnt dhghtutph
nwppbpnipjut yupush unnignid
* Chwnputp tplnt tnpdw] pupjujws wthwyn
npuygpupwiitpm] wnwnijughwutphg
Stuwnh Jhdwljughpp

L (X, X
812 | S22
nl | n2

npnkn x; & x,p Gplnt judpbph dhohtiukpt &,
s, s,2-p nhuybtpuhwubpt b,
n; 1 n,p pudpkph pwtwljubpt Eu

10



Juplwsubpp unnighnt dudwbiuly
npnodwt punpmdwb juunbtbpp

+ Zudbdwwnk] mbkunh Jhdwuljughpt wnmnruwljuyhtt mpdtph

htwn

Unnruwljuhtt wpdtph npnodwt hwdwp wthpwdtown k
hwoyh wntl] wmquunipjut wunhdwup df=(2+n,)-2 1
hwjwunhnipjut wunhdwup(o)

+ Zhpph] qunyujut Juplweonp (H,). tpt z jud t puljunud ku

hEppdwt inhpnyph dby.
— tphynnuwuh mEkunh hwdwp, tptt>t )
— dhwlinnuwth wmkunh hwdwp, tpt t >t, wowljnnuju
wnbtuwnh hwdwp, hul] Awppwlnnujuth hwdwnp, bGpb t<-t
Gpt z (ud t) puljunud &b hEppdwt mhpnyph kg, wmuw p

<X

11



Epylnnuuth t-nkuwn

Ho

Zkppudwt

Eppdwt
wnhpnipe (2.5%) Zpet

Cunniudwl nhpnyp (2.5%)

wnhpnip

by, (95%)

thulZLl.

12



Uhwljnnpuwtp t-nnkuwn

Ho

Zkppuwl
Cunnitidwi nhpnip(5%)
wnhpnyp
(95%) {
huipy.

13



Juwnwhbhmpjut nvwhdwbtbph junnignidp

+ Swppbpnipjwt Junnwhbihnipjut vwhdwubbpp (AU,
CI) Eppbdt wdbih mEnkjunduljut &b, put “p”-h
wnpdbtpp

© Z
U

putjws £ puquulh ptwnputpubph qunuithwph

1

.Z'

huudwsos E punnpuwuphg utnugyws myjujukph ypw

» Juunwhbjhnpjut vwhdwttbpp dpnnuybu
tplynnuwuh tu

+ Opnjuljut Jupljwonp pugniudnid k, pk 95%
Junnwhbjhnipjut vwhdwuubpt pungpynid Eu “0”

14



Juwnwhbjhnipjut dhowljuyph junnignidp

- Lnpdw] pwoujws Wnuyniyuyghw hwjnuh
nhuytpuhwutpny 6%, 6,°

Cl = (Yl - >T2) + Z(a/Z)\/

+ ‘Lnpdwy pwojujws Wnunijughw wthwjn
nhuybkpuhwubpny.

Cl =()71—)72)itdf\/ |
n

15



24 hhuyjipwnnuhl

Ophtuuy

Uhp pudwiidws k2 judph 12-wljub

dwpn, npnup unwgh) Bu muppkp pnidnud: ULk wdhu

wtg hwdbEdwwny

] Gu bpwtg nhwuwnnihly duonidukpp:

SUjwubpp tEpuyugdws Bt wnniuwlnid:

n

Uhohup

nhuybkpuhw

Juniup 1

12

117.0

470.00

Juniup 2

12

93.0

409.27

16




Onhtwl /pwupnitwlnipinii/

* Upbptwwnpy Jupluop Hat py # o
* 2pnjuijut Jupluop Hy: py= p,

+ Stuwnh yhdwljmghpp.

t_(x — X))
Sz
N

\/Sl'
nl 2

- nbnunpkup wpdtpubkpp

f 117-93 :E:Z.SO

\/47o+409.27 8.56
12 12

17



Ophuwyy /pwupnitwlynipni/

+ Npnonud kup htippuwt hpnypp (« =0.05)

— Opnyujut Juplwon H, htppynid L, bpb t-u
puljunud £ hbppdwt nhpnype
T huwpy. >t yppun.
2.80 > 2.07

* [Ipnonud Gup p-h wpdbtpp

— Qpnjuljut yupyuwép H htppynud E, tph p < o,
p=0.01 (p<0.05)

18



Onphtuwly /owpniuwljnipniy/

- Quinnignid Gup Junnwhbihnipjut

uwhdwtubpp
— Onnjuljut Juplwo H ,htippynud &, Eph
<U-p s&U pungpgnt

s’ sf
Cl=(X, =X, )+t, |2 +2
( 1 2) df\/nl n2

Cl =(117-93) + 2.07x8.56 = 24 +17.71=(6.29:41.51)

- H_-u hh 1{11LL[ L: 95 % hwujwuwn nLL‘s]ulL[p

Lllllph]_b L, Ip hpwlwunid Eplnt
udpbpnid uul;ﬁ{ul L nhwuwnnihly duodwt

wnwpphpnipni 19




EnpynL wnwnLywghnu gnrgwuhaubnh
tnwppGpnLpjwu yupywdh unnLgnd

Quuljtpy ] wpnkptwnhy b qpnjujut Juplwsukpp
Hym#m, Hym=m,
Npnok] mbkunh yhawljwghpp
P — Po
\/ Pa , Pq
n, N
Apuntn p, b p,— 1 b 2 punnpwupubph gniguihoukpu Gu; p-u
Uhwutwlwt gnigmtthy (pooled proportion); g=1-p

/ =

Opnok hippdwt mhpnypp b hwiugqk) Egpujugnipju

20



Ophuwy

Ut{mm]pulphhpbg tpkjuwtbph dwhwugnipjut
hEunwgnuinnmpjut dudwbwl] uinugdty ko
hEwnlyuy nyjujubpp: dpwph Gopupldws 123
tpEjuwttphg, npntp oqunynid Eht
wdpwgnunhutphg, 3-p dwhwgk) thi; 290-hg,

npnip skht oqudl] wmdpwgnunhubiphg,
dwhwghk) Ehul3-p:

p; = 3/123=0.024, p, = 13/290=0.045
— (3+13)/(123+290)=0.039

21



Ophtuy

Ujnbkptwwnhy quplweon - Hy : ™ 1#7 2, qunyuljut
Juplwop - Hy: ml=m2

Stunnh yhdwljughpp hwjwuwp E°

L (0.024 —0.045) 101

\/(0.039)(1— 0.039)(1;3 + 2slaoj

Opnok hippdwt nhpnypp b wtk] Lgpuljugnipnt
p =0.317 - Qpnyujutt yuplwon sh htppynid,
puwnpwpp sh tkpuyugunid puduljutwswh
Jyuynipjniuttp, np dwhwgnipniup judptpnid
wnwppbkpdnud k

22



Gplynt wnynijjughnt dwubkph muppbpnipjub
Junnwhbjhnipjut dhowljuyph junnignid
+ Putwmdlip

Cl=p-p, Za/Z\/ AE- R + P, (1= P)
N, n,

0.024(1-0.024)  0.045(1-0.045) _

Cl =0.024-0.045 J_r1.96\/
123 290

— (~0.057,0015)

95% Juwnwhbihnipjut dhowljuypnp (CI) pungpynud £ O,

niunnh qpnjuljut Juplwon sh hkppynid, husp hwdwhnibs k
wnbtuwnh Jhdwljugph htwn

23



Gpyniuhg wykih dhohtubph hwdbdwwnnipinii:
t-inbkunp puquuljh hwdbkdwnnipniutubph nbwpnid:

t-inkunh puquuphy ogqrnuugnpsdwte
phpnipniubbpp’

» Juwdwbwluwwnwp L

- Jnipwpwtisinip mbunh Jhdwjugpuljue
qqujniunipjniup hwdbdwwnwpwp guon k

* 1-ht mhwh ujupwh wnwewgdue
hwJwbwljwunipniup pupdp k

24



Gpyniuhg wykih dhohtibph hwdbdwwnnipinit:
‘thuwbkpuhnt ytpnisnipnia (ANOVA):

- Ujnbkptwwnhy b gpnyujutt Jupljusuk

Al}mq]ﬁpqmlﬁ% qpoyufut Juplwoubph

H,: pl# p2 # w3, Hy: pl= p2=p3

+ F-hwpuwpbpuljgnipjutt hwoduwplp

_ Uhopuupuiyhi nhuwkpupw
ubpfudpuyphti nhuytpupw
+ F-h phupljuljut wpdtph npnonid /hwoygh
mnh]’lgln o-h wipdtpp/ b hluL[]{iszmmmL[

hwoJwnpljyws wpdtph htwn

— Opnjuljwt Juplwon H, hEppynid E, Gk
Fhugt>Fyppon

- Gqpuljuugnipjntt

25



‘thuykpuhnu YEppnwdnipjut mkuwljutpp

- Uhusw uwbkpuhnt yEpnionipiniu (One-wa
AII\IIO2 ?I}bmltluqlllpIgQDﬂd F:Lul]h il llllphpnl_t[ hppy
puqu[mp wubdwwnynn judpbp dhdjuugh
Ephp nid ku vhuygt Ukl 1% n}um{lmhm?
opb hpunywos pniddwt upjubdwyny

. bpllzuub nhuytpuhnt YyEpniont ]nLh (Two-way
NOVA) bls L hmdhdmm&nq Judpbpp mulpphmeL[
hh L[bllldlllt[uﬂluﬂl tplnt hnthnpowljutiubpny

. dwgnpontwjhli I}buulhpu nl ybpnionipniu
(Muq[ufactor ANOVA) - dh puilt Lhn w hhhpnq

nwppbpynn judpkph Lfbszh mulpp ]m’u tph
niuntdbwuppdut mhhpmdhzmmp]ul nhypnd



NMupwdtwnphl b ny yupuwdbtnphly
Jhdwjugpuljub nkuwnbp:

Unphkjjughnt b nkgptuhnt
Jtpnionipiniu

Zuupuwjht wonnonipiul b
wnnnowywhnipjult wdphn

2016



NMupwudbwnphl] nkunbp

* Ogquruugnpoynid Gt wnuynijjughnt
wuwpwubtwnpbpht yepuwpkpynn Jupljuosukph

unniqiut hwdwnp

+ Mwpwdbtwnphll mwbunbph Juplusukpp,
th[]ijllll wlnid, QE%mpgpq‘?L&l kb hutnbEpJuyuht b
hwpwpbpnipniutiph vwunnujubpnid Zullfb nn
Lhmhn]EJuﬂlulhhhpbh

+ Mwpwdbwnphl] mbunbtpp wuwhwbenid Eu
hhpm:}pmp niu wnunijjughnt nyjujukph tnpduyg

purhudwt dmuple

+ Muwpwdbwnphll mbunbpb wybkjh hgnp kb, pwt ny

wuwpwubwnphl mkunkpp

+ Mwpwdbwnphl mbkunbkph swppht Bu puudnid®

t-, z- b F-innkunbpp




13 wupwdbtwphl mbunkp

-+ Lu ywwhwbyonid Lupwnpnipjnit wnuwnijjughnt

punipwgpbph b wnuwnijyughnt wndjujukph tnpduy
pupjudwit dwupli:

* Ogquugnpoynid Gt tndhtwjukph b upgbkph

uwunnujubpnid swhynn thnhnjuwljuuubph
nbunwynpdwt hwdwp

* Uhpwnynid Gu btwb wyu nhwpbpnud, Gpp

hEwnwgninJwosubtph pywpwtwlp pniyy sh tnujhu
oqunugnpoti] Wwupwubwnphll mbunbp:

* [Cuwn hgnpnipjut ghonid Eu yyupwdbnphly
wnmbtunbpht
+ Lpwlg E yuunjuiunid unnignid pun 2 gnpswljgh

3



Uwninignid puwn x? gnpéuljgh’
wnwbdbwhwwnlnipjniutubpp

+ Pninp ny wuwpwdbwn
wlbtwhwdwiwlh €

* Uhpwnynud E tndhtiw

nbunk
Bpmndani

hnthnjuwljwtubph dhe
niuntdbwuppdwt btyywnw

upudwgh b pniddwt wpyn

wnljunipiniup)

+ Skuwnp hhmpunlnpm]g

dvhuyt thnthnpowljute

Juuh weljuynipiniun, puyg ny L

thﬁg uwunnuinid swthyny
o
mpu(ll?n]yhllluull;‘qglnwdmh

Q)
L'Illgh tnwo Juuh

hu ntumdtwuhpby

G we hwjuun

wwh punypn b

n
Lup

nilu E wnuy

nh dpol

nidqunipjut wmunmhdwun



Uuinignid puwn x? gnpowligh’
wnwidtwhwwnlnipniuubpp (pupnibwynipiniy)

- Skunph hwdwip ogqunuugnpoynid b pugupduly
pYtpny wpurnwhuwyndwes njjujubpp.btwppuy bu
htuwntuupy gnigmuhoubiph b btpwtg utnwunupwn
upnwjubiph hwoyybnt mthpwdbownnipnit sju:

- Uju Ukpnnp

niunidbwup

1

tplnt bt wiy

httwpwynpnipintt £ tnwhu npnoty
nnn hinthnfuwfutbph dhol fuwp

h.

h judpbpnud:

U JEpu wmuws, dkpnnp htwpwynpnipnit k
inwhu hwdbkdwwnky tplnt b wdbth dhdjutug htwn ny
hnpljuywlgdws wdpnnonipniuubp jud judpbp:



Uwninignid puwn x? gnpéwljgh’
hhutwljut thnijkpp

Ujnbkptwwnhy b qpnyujutt Jupljuwsubph dbwljtpuynid
OQnpnjuljut hhynptgh hhdwt ypuw vywuybihp ndjujukph

npnoniu
x* qnpduigh hwyjuny

2 0-E)?
=21 = )
npntn O- thwunwgh njuutpt Gu, npnup unnwgyby Eu ndjuy
hEwnwgnunnipjut pupwgpnid, E- §0i hhuynptqh hbjullh Jpw
hwodwo 1111,1111111111]%12 mLﬁmthph Ll
Unwugdwd x? gnpduljgh hwdbdwwnnidp wyniuwljhg yipgpus
].thm?llllulllﬂh mpdhpﬁ hkw: UIl]IlLuu,llﬁl oqunybnt ?1111 wp
pugh o wmpdbphg wuhpwdbtown £ twbh twpupwwbu npnoty
wquunnipjwt wunhdwih dkdnipniup
df=(C-1)*(R-1)
- .QIlel]lllllulh Juplwop H, hkppynid L, Gphk
X hwoy. > Xz Ynhwn.
Goqpuwljugnipint




Uwninignud puwnn x? gnpéugh’
hwsdupuyhtt wmnwudtwhwwnlnipiniup

- x2qnpowgh hwsdyuplih hhupnud puljws k
qpnyuljub hhynptqp

+ Lujuuybu Eupwnpynid E, np ntunmdttwuhpyny
thnihnjuwljututpp dphol ny vh uy sfuw, b wyy
Lupwnpnipjut hhdwb ypw hwyduwpljpdnid tu
uywuynn nyjuwjubpp

+ x*qnpowlihgp gnijg £ inwphu thwunwugh b
uywuynn myjujubph mwuppbpnipiniup: Qppu
wn nuppbkpnipniup Uks E, wjuput qpnyujue

hhuynptqh hwwtwlwunipjniup thnpp kb
hwjunulyp:



Uwninignid puwnn x? gnpéuljgh’ ophtiuly

Unpnuwpnuljbipngh dwdwbwl pniddwt wy) dhongubph
htwn dkljuntn hbywphtuh ogunnugnpsdwt wpyniupubipp.

Pnidduwt
Ukpnnubpp

Zputnutph

‘Lpwig Unnn guyh uhtinpnup

wihtwnwgt) k

wwluwuby k

dtwgh £
winhnipnu

Fniduljut
hwdwhp

Uhongubpp+
hEwwpht

14

21

5

Zudwihp
pniduljute

Uhongukp

42

6

11

25

Npnoky, wpyn p hbwwphth ogunugnpénidp wgnnud k

pniddwl wpnyniupubph ypw, ph ny




Uwninigmid pun x? qnpduljgh’ ophtiwly

FPniddwt Zhpwunubph | Lpwug Unwn gudh uhuinpndp | ‘Upwig unwn gudh uhugpodp
Ukpnnubpp punhwbnip /@uwuwnmgh nyuyukp/ /uyquuynn nydyuyutp pun §0
phyp hhunwukqp/
wthtw. | yuljwu. | mhnth. | mbhbwn. | Yuijwu. | wahnh.
Eniduljut
hwdwhp 40 14 21 5 9.8 15.6 14.6
Uhongubpp+
hEwwpht
Zudwhp
pniduljul 42 6 11 75 10.2 16.4 15.4
Uhongutip
Cunudbkun 82 (100%) 20 32 30
(24.4%) | (39.0%) | (36.6%)




Uuninignid puwn x? gnpsuljgh’ ophtiw]y

=3 0 —EE)2 _(14-98°  (21-156)° (5-146)° (6-10.2)"

9.8 15.6 14.6 10.2
. 2 . 2
+(11 16.4) +(25 154) =18+1.9+6.3+1.7+1.8+5.9=195
16.4 15.4

df = (C-1)*(R-1)=(3-1)*(2-1)=2

o = 0,05 hwdwywwnwujuwing
y2yphinhulwi wpdtpp = 5,99:
x? hwyqupljuyhp = 19,5:

Bulth np X* puyy, > X yppn, W7 hulj wyunndwnng
qpnjuljutt Jupuonp duwnynmd £ b punniugnud E

wjinbtpuwnhy Jupwon:

10



Unphkjjughnt yEpnionipinih

+ Unpkpwghnt yEpnionipjut dkpnnp
htwpwynpnipjnit £ vnwhu ntuntdbwuhplyy

tplnt hnthnppwljuuubph vhol tnus qouyhte
Juyh wnlwnipniup, punypep b nidqunipniup:

. tInphuulgb‘nh gnpowjhgp Jupnn L punniuky
wpdbputp -1 dhbush +1:

+ Unphjjughnt gnpowlgh towtip gniyg £ vnujhu
Ynpbpughnu juwh punypp, hulj puyht
wnpdbpp Juuh nidqunipjniup:

11



Unphjjughnt juwh punyypp

* Cuwn punyph Ynpkpjughnt

Juup Jupnn Ehukg

npujut (qud ninhn) b puguuwljut (Gud

hwljunund):

+ pulwt juyh nphypnid ndjuy hnthnpowljuth

wndtph dkswgdwun qniq
upw htwn juyws djntu

nupwg Ukswunid £ twl
nthnjuwljuuh wpdbpp

(ophtwl] hwuwlh n1 pu?)]

1 Upoli Enwis Juuyp):

- Puguuwljut juwh nhypnid dh thnthnjuwljuth
wndtph dkswgdwunp gniqpupug uniu

thnthnfjuwljwith wpdtpp thnppuwinid £ (ophiwly
Jwtujuwupgbihs ywunduuunnidubph junwpdut

nnlnup b hhywinugnipjuwt dwjupnyulyyp):



Unphkjjughnt juwh nidqunipiniup

Cuwn nidqunipjut nphjjughnt juwp
Jupnn k 1huky pnyy, hoht b nidbn

- 0-0.3  pny| juy

+ 0.31-0.7  dhohli nidqunipul Juy

+ 0.71-1.0  nudbn Juy

13



Spywonipjut nhugpudubp

A 1 B 1
- A
-
. &
- >~
C 0.7 D 0
v A !
e -
- ... ]
* g
. » -
) - L
-
. [ ]
X
-
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Unphjjughwh gnpswljgh huipduplyh

pwnwlyniuhubkph dkpnnp
*  Mhpunuh lﬂi (ud pupwljniuhutph Udkpn
oqu%&lanpbqlg m]hph nt htnbkpyuwy 'ur‘iq

hulpul anp]nthhp Imuﬂlhhpnuf wthynn
qlmbn wlwutbph U gh qouwyht juuyh punitpwugpdule
tywwnwulny:

+ NMuwhwbenid £ ndyujukph tnpdwy puwojunid:
+ Zwpjuplyniud E htnljuy pwbwdling®

x=x\y-y)
V2 (=xF Y (y-F
npunby (x-x) b (y-y) hwdwyuwunwuppwt hwinljuuhsubph

nipwpwisnip wunudh sknnudukpt Eu indju hwnljuuhoh
wpdbpubiph hwdwp hwoqupljdws vhoht pyupwtmljuthg

I =

15



Unphjjughwh gnpswljgh hwgjunljw

Swuwyp Lw2p (Yq)

(uu)
X
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
X=161.5

pwnwlyniuhubkph dkpnnp
y o I (2 IS 2 )%
ol -4.5 -6.1 20.25 37.21
52.5 -3.5 -4.6 12.25 21.16
53 -2.5 -4.1 6.25 18.81
55 -1.5 -2.1 2.25 4.41
o7 -0.5 -0.1 0.25 0.01
o7 0.5 -0.1 0.25 0.01
56 1.5 -1.1 2.25 1.21
54 2.5 -3.1 6.25 9.61
67.5 3.5 10.4 12.25 108.16
68 4.5 10.9 20.25 118.81
y=57.1 $=825  ¥=319.4

(x-x)(y-y)
27.45
16.1
10.25
3.15
0.05
-0.05
-1.65
-7.75
36.4
49.05

>2=133
16



Unpljjughwh gnpswlgh hwgfjwnljuwt
pwnwlyniuhubkph dkpnnp

<I

> (x=x)y- ) 133
\/ZX XPS (y-y) " /82.5%319.4

=+0.82

17



“nptijughnt gnpowlgh
hwjwuwnhnipjut ghwhwwnnid

Unugjuws gnposuljgh hwjwunhnipjut qhwthwndwt
hwdwp npnpynud £ wyn gnpswlgh dhoht upawp

2

1-p°.

Vol

* QGnpowlhgp hwdwpynud £ Jhdwjugpnplt hwyjwuwnh, Gpp
wjl gipuquugnid E hp dhohtt ujuwp 3 wuqud / p23ny

m=

Utp ophttwlynid o 1-p* _1-(0.8)°
Jn J10

Lwth np Ynpbpjughuyh gnpowljhgp /0.8/ gipuquugnid E hp
Uhohtt ujuwp /0.11/ wdbkih put 3 mbqud, hEnmbwpwp
unugyws wpnyniupp Jupbih £ hwdwpl] Jhdwljugpnpku

hwjuuwnh:

=0.11:




“Inpk)jughnt gnpowygh
hwjwuwnhnipjut guuwhwwnnid
* Uytph uinyg nphijmghnt gnpowligh
hwuuwnhnmipniup quwhwwnynid £ wpnku dbkq
hwjnuh t-nnkunh oqunipjudp

T =

+ ZwoyuplJws t-h wpdtpp hwdbdwwnynid k
wnniuwluyhth htwn b Gph gipuwquugnid E
JbEpohthu, wwyw qpnjujut yuplwop htppynid

19



Unphjjughwh gnpswlgh hwgjwnljwt
Juinquht Ynphjyughugh dkpnnn dkennp
* Uyhputuh dkpanp (Yud jupguyht §npkjyughugh
Ubkpnnp) ogqinuugnpsynid k Gplnt jupgbph
vwunnuinud swthynn thnthnjuwjwutbph dheol:

+ 2h ywuwhwbygmu tnpuw) pugjunid

+ Zuwoywplynid £ htnlbjw) pwbwdlng®

6*» d”
n*(n®-1)

npunkn d-u’ Eplnt ntunmdbwuhpynn hwnljutthsubph
Jupquyhtt hwdwpubph nnwupptpnipniub E, n-p°

htnwquunjusukph phip

p=1

20



Unphjjughwh gnpowljgh hwpgupluub

quinquyht dkpennp
Swphpp  xpwpph  RPwpp  yowpph Quipquyht Swppbpm-
upquypt - (4q)  Jupquyht  hunfwpubpph pjut
X hwdwpubtpp y  hwdwpubpp ‘nuwppbpm- punwljniup-
pnup /d/ utipp /d%
22 2.5 56 1 1.5 2.25
22 2.5 57 2.5 0 0
21 1 57 2.5 1.5 2.25
24 8 63 5 3 9
23 5 60 4 1 1
23 5 65 6 1 1
24 8 67 7 1 1
23 5 72 8 3 9
24 8 82 10 2 4
25 10 74 9 1 1

> =305



Unplkpyjughwh gnpowligh hwsdduts
Yupquypt dkpnnp
~6*)d® . 6*305

p=1 =1-0.18=0.8
n*(n° 1) 10(100 -1)

Ujuy huny, ntuntdbwuhpynny hwnljumthoubph
Uholi gnjnipinit niuh ninhn hwdkdwwnwlwb b

nidhn juw:

22



Hanbkpdhuwughuh gnpswlhgp

* 3nyg Ewnwihu, ph Ukl hnihnjuwljuh
gpdwonipjul n p iinlnub £ yujdwtwynpywsd

tpypnpn hnthnjpwwiny:
+ Zwpqupyynud £ Ynpljjughnt gnpduljhgp

Pwpanwg,
+ Ophuwly,

1wd pwnwljniuh, wjuhupt r?:
et Uwpduh pwoh bt hwuwljh dhol

tnwo npl

ijughnt juwh gnpowljhgp unnwgyty

L r=0.8, nu tpwmbwlnud £, np dwpdup
quugywush dkonipiniuph gpduonipjut 64%
yujdwbtwynpyws £ dwupduh hwuwlh wpdtpny:

23



Unphkjjughnt yEpnidnipjut
uwhdwbwthwynidubpp

- Unphjjughnt gnpowljhgp htwipwynpnipinit k&
wnwhu ntunidbwuppby Gplnt thnthnjuwljuuubph
Uholi tnud qouyhtt juwh wnjunipniup: Gph
thnthnpiwjuttkph dhol gnnipinit nith nidkn
ns gowht juy, wuyw Ynpbjjughnt
JbEpnionipjut Ukpnnp Jupnn £ spuuguhwjnh
tpwtg vholt Enud hpwljwt juuyh
nidqunipjniup:

+ Unpkpgwughnt juuyh wnljunipiniup ninbhu sh
tpwtwlnid, np Epint hwdwywwnwuppw
hnthnjuwljuuubph dhol gnjnipjnit niup
wuwuwndwnw-hbtnbwtpuwiht juw: 24



Unphjjughnt yLpnidnipjut

vwhdwtwhwlnidubpp (pupniiwlynipnii)

* Unphkjjughwjh gnposwlhgp pun qquunit £ puppnid

Enwo swypwiht wpdbpubph tjuwndwdp b bpwtg
wnljuwnipjut nbuypnid jupnn k£ phipkp ny dhown
Lqpuljugnipiniuttph:

+ Cuwnpnyh
thnthnjuwljuutubph dhol huyntwpbpjws Ynpkjjughnt
Jwuh wplwnipniup nnbu sh tywbtwlnid, np wyn
Juwp gnnipinit nith wdpnne wynuwnijjughwjniu:

hEwnwgnunipniunid Epljnt

Npuytugh punpnyh htnmwgnunnipiniuthg unwugyuws

Ynphpug}

hnl Jhpnisnipjut wpyniupubpp mupwsyku

wdpnne wnuwnijjughwjh ypw, mthpudtown E juwnwupby

hhunphq]

1 uinnignid hwwnntly t-inkunh oqunipjudp:

25



1

U

Eph'

Qdughtt nigpluhw

“* Gowht nkgpiuhwt htwpwynpnipinit £ tnwjhu
niuntdtwuhpb) Epynt owpnibwjuljut
thnthnjuwjuuttph dholt tnud gowjht juwh

wnljwnipintup:
» D inupplpnipinit §npkjjughnt yipnisnipjun,
qowhtu nhigpbuhwt htwpwynpnipinit £ vmwihu

hnithnhiwlju]

Lﬁ

hnthn uuﬂluﬂl

1 wpdbpp

Ujntu thnthnjuwljw

1) thnfud}

> ophtil] nppwiny Ythn]
dwpduh quiugquop, tpt tpuwig hwuwljp wykjwtw 1 ud:

jubfuunintuly, pk nppuiny Yiinjudh Ukl

1y (uihogu] ththnfuluih),
up wpdtpp (wuljupu

1 Ukl Uhwdnpny

uh 1-ht nuuwputh wnghljukph

26



Fduht nhgpiuhuwyh hwyjwuwpnid

- Nwupg gowyhtt nkgphuhwyh hwjwuwpnudp unyuu L,
hus gumuljugws ninhn qoh hwjwuwpnudp

Y = o+ pX,
npunkn

Y - jujyuw) thnthnjuwljuth vyuwuybtihp dkonipiniut L,

X - mtujuju thnthnjuwljuth §nuljpbn dbsnipniut L,

o - hwunwwnnit dkénipjniu E, npp lmg{nu[ E hmwndwul
JtEwn. nu wju fhwnt E, npnkn y-wnwtgpp hwwnynid k
nhqphubul]}n ny: dnyg k mujhu, ph %hz bl]j];'u 41htuh
uywuynn Ubksnipjut wpdtpp, bpk w llug]—lu onipjul
wnpdbtpp hwywuwnp 1hth 0-h:

B - ntigptuhwjh q6h ptpnipniut E, npp §nsnid k
nhqul]zubul]]]n gnpowljhg: Snyg L Ullll]?)u Y uyyuuynn
UbkSdnipjul I,IIHL]EHIUHLI&]HL'U , npp huwdwywwnwupiwtinud
L wtijuu dbdnipjut 111n1111]12|un1p]111h]} 1 Uhwynpny:

27



QGduyht nhigpiuhuyh hwjwuwpnid®
ophuwy

Cupwnpbup 1-ht nuuwpwuh wnehly tpijluwmtbph dupduh
quugwsh b hmuwlh dholi gnjnipiniu niuh qowht
Jwudwonipinil, npp tjupwugpdnud £ hiwnbyuyg
ntgptuhuyh hwjwuwpniudny
Y=-6+03X,

SYjw] hwJwuwpdwt Uk a=-6, Pf=0.3:

Zudwdwyt wju hwjwuwpdwin, hwuwljh

hnthnjunipinitp 1 ud-ny phpnud E dwpdtuh dhoht

quugwsh thnthnjunipjutn 0,3 g-ny:

Ophtwl; 116 ud hwuwly niitkgnn wnohlukph dwpdih

uhohti quuquop Yluquh.

Y=-6+03x116=28.8q

28



Ujuwnnpnodwt b uljphthtiq
wnbkunkph quuwhwnndp

Zwlupuwihtt wnnnoniput b
wnnnowwwhnipjuwt wuphnt

2016



Uluunnpnodwt mkuwnbtpp

+ Ujuunnpnodwt nkunbpp wjt mbuwnbpt ko,
npnup htwpwynpnipniu &b thuhu
wnwudbwgub) ndju) hhyuunnipjudp hhywuy
wbdwtg wnnneubtphg

+ Upunnnpnodwi/uljphuhtig mbunbph
ogurnuyinnipjut swthnpnohsubpnp

— Zniuwhnipiniup

- Juybpwlwunipiniup

— Owjuubph wpynibwybwnnipniup



Upunnpnodwt/uljphthig inkuwnkph
Juykpujuunipjniup

- Skunh Juybpwjutnipniup * nu tpw

nitbwlnipiniut £ npnotky, ph ny nith b ny

snituh nndju hhdwunnipiniup

» Judbpuljwunipjut pwbtwljuljut
suthwthoubpu Gu
— Qquyniunipjntu

— Snipwhwwnljnipntl

— Tpwlub b ppguuwljut wpyniuph
JuwtjuwnEuwljut bywbwlnipniup

— &ogpuinipjul hunkpu (nEIEKC TOYHOCTH)

— Tpwlut wpnniuph dodwpunutdubnipjut
hwpwpkpnipiniup (orHOUIEHME paBAONIOAO6H
O TTOKMTEe TBHOTO De3VIBTATA )



Stuwnh qquyniunipiniup b
nipuhwnnipniup

+ SEkunh qquniunipiniup’ nu wmkunh
nibwlnipinitub E dhon wmnwtuduwmgub) wndjug
hhjuunnipjudp wmdwg

Uju hhwunubtph phyp, npntg Unin mkunp
wnmynitpp tnbkp Egpujub

DqwjnLunLpjnilp = ZhJwinubph pighwinip phyp

+ SEkunh jnipuwhwwnljnipmniup’ npu mbkunh
nitbwlnipinitut £ dhon wmnwtduwmgub) ndjug

hhywunnipniup sniukgnn wmudwg

Uju wnnnoubph phyp, npnig Unwn inkunh
winnniupn bknky £ puguuuljut

3nLpwhwinynipniup = Unnnoutph punhwimip phip



Stuwnh qquniunipiniup b
nipuhwnlnipniup

+ Ophuwly” U qninh 1000 ptwlshg 100-u niukgly
Lkt iy hhwunnipiniup, huly 900 tnky Eu

wunnneo

Puwlpsnipjut hpuwljwb junnigdudpp puwn
hhjwunmpjut wnljuynipjut

zhjunutph phyp | Unnnoutph php | Uyphthugh
punhwiunip phy
Tpuljub 30 100 180
wuwnwuuwh
Fuguumfut 20 800 820
wuwnwuuwh
Cughwlnip phy 100 900 1000

Stuinh qquyniunipiniup = 80/ 100 = 80%
Stunh jnipwhwwnlnipniup = 800/ 900 = 89%




Nuljt vnwtinupunp

+ Nuljk uvnwunupup’ qu wyt mkunt E nph

wpnniupubpp tEpunidu hwdwpynid G

jujwgnijup b wmdbktwdhownn:

+ Nuljk uvnwunupunb ogrnugnpsynid k| wygp

wnbtuwnbtph ogqnnwytnnipjut npnodwt hwdwnp:

+ Nuljk vnwunupuniubph ophtwljubpp’

- Ljupnh ghpngh wjpnnpndwt hwdwp
oqurugnpoynn hthpddwt wpnniupubipp

— Qupnpul] nipnigph whonnpnodwt btyyunuliny
oqurwignpsynn phnuuhwi

- SYju) puljintphwyh wnljunipjut npnodwt
tywwnwliny ogqunugnpoynn Ynrpinhyugduwi
wpnniupubpp



Stuwnh qquyniunipiniup b

Uuuninpnydwit
wpyniuputpp

‘l:l}.lll:lllul}l%]tlll.llu wl

AR

Stuwnh qqunitnipniip = &1/ &1+ UR

nipuhwnnipniup

Puwljsnipyniup
Zhjwunubkp Unnngtkp
Uyl wihlup, mijptp
EhhAth’ nyphp niukgly bl muibgh|
hbql—Uil nipniu b hhqulhflmp]mh, pPug
Tnije] whunnpnodwl wpyniipnid

yunwupwb (K1)

wwunwupwb (9)

Utdhtp, nyptp

niutgh]
hhywtnnipnil, puyg
whunnpnodwl puguuw-
jut wuunuupwih (UF)

Uju mtidhup, nyphp

skl niukgly
hhjwtungmypinit b
wuinnpnydwl wpyniupp
tnk) £ puguuuljut (KF)

Stunh mupwhwwnlnipniiup = &£/ &F + U




Utns nppuljub b puguuwjut
wpryniuptbph jutnhpitpp

© Ubno npuljut wpnyniipubpp jaunppp

v Unwowgunid ki hnghputiwljut puinhputn
upjuw] wjunnpnodwt yuwwnmdwnny
v Pipnud Bt wnnowyywhnipyutt hwdwljupgh
p‘m]E Ukowgdwtp, pwtgh pninp wyt w A]EI‘:%P,
nyptp wpjunnpnodwt wpnniupnid niukgly ko
I}Elll wl yuwnwujuwl, hbnmwuqunid wugunid
Lt wybjh pupn o1 pubjupdtp wjunnpnonid:
Ehpnud Gu jpugnighs Phtwbuwljwt
owuukpht:

+ Uknd puguuwljut wpyniupubph punhpp

v'Lnipe hhwunnipjudp hhuwunubtpp Ynpgunid
LU pniddwtn Ehmmenanp]nLh
thfmhr}nL[a]mh ugpuwjutt opowunid




Stunph jutjuumnbuwljuh
wywbwljnipiniup

Tpwljul wpynioph juthwnbuwljut tywtwlnipniup
(FUuvL)

8nyg k nwhu hhwunnipjut wnjunipjut
httwpwynpnipntup wyt wbhdwbg Unwn, nyphp niukgh) ko
whinnpnodwb npuljut wpnyniup

TUYL = &Y (& + U

Puguuwljut wpnniuph jutjpunbuwuljut
tywtwlnipniup (FUYL)
S8nyg k nwujhu hhwunnipjut puguljunipjut
httwpwynpnipntup wyt wbhdwbg Unwn, nyphp niukgh) ko
whinnpnodwb puguuwljut wpyniup

FUTU = &F/ (&F + UF)



Stunph jutjuwnbuwljuh

wywbwljnipiniup

Ophtwl” U qninh 1000 puwlshg 100 niukgh) Eu wnndjug

hhyuunmpiniup, hul] 900 Enky Bt wnnne

Fuwlympjut hpuljwh junnigjuspp pun

hhywunm pjut wnljuynipjut
ZhJuiputph Unnnoutph Uhppupugh
Phyn phyn punhwunip
phy
Tpuljut 80 100 180
wuwwnwupwl
Puguuwljui 20 800 320
wuwwnwupwl
Cunudtup 100 900 1000

Tpwljub wpyniuph jutjunbuwljuwt tywbwlnipniup = 80/ 180 = 44%
FPuguuwljut wpynituph jutpwnbuwljut tpwtwlnipiniap = 800/ 820 = 98%




Stunph jutthuwnbuwljut bywmtwljnipniup
11 hhywunnipjut nupwsywsnipniLup

b uwuppbpnipnit mkunh
qqujniunipjutit nt nipuwhwnlnipjuip,
npnup hwunhuwbnid Eu hkug
wpunnpnodwt mbunh punipwqpbpp,
nbuwnh jutpwnbuuljut
towtwlnipniup jupudws E htsybu tpw
wnwudutwhwwnlnipniuttphg, wjtyku g
niuntdbwuhpynn hhywunnipjut
nwpwoyjwonipjntuhg ptuljsnipju
opowtiniu:



Stunh jutpumnbuwljubh bywtwljnipju,
jnipuwhwwnljnipjubt nt hhpywunnipjut
nwpwoyusnipjul vhel knws juwp

+ ZEnwgnuynn phwlpsnipjut Uk hhdwunnipjut
nwpwoyjwonipjul pupdpugnidp phpnud E
wjunnpnodwt mbkunh ngpujut wpyniuph
Jutjumnbuwljut towtwlnipjut
pupdpugdwn:

+ Skunh jnmipuwhwwnljnipjut pupdpwugnidu nith
wybh qquih wqnkgnipnit tpw npwljut
wpnniuph juthunbuwjut tywbtwlnipjut
Upw, pult qquniunipjub tdwt pupdpugnidp:



Skunh jujpuwnbuujut tywtwlnpjwuu b
hhjwiunnipjut mupusyuwonipjut thol

tnus juugp
ZhJwunnipju Zhjwunnipjui
umllul]nqa]nfu]} lunllul]nLIa]nLh]}
Shumb Shumb
250 {500 | 190
1 000
1 000
Zhyuwunbjhnipjut dwjuppuljp = Zpjuunbhnipjut dwjupnulp =
50% 20%
Stuwnh qquyniunipniup = 50% Stuinh qquniunipjniup = 50%

Stunp nipwhwwnljnipiniup = 50% Stunh jnipwhuwnlnipniup = 50%
UYL = 250/500 = 50% UYL = 100/500 = 20%
£UTU = 250/500 = 50% £UYL = 400/500 = 80%



Stuwnh jubjpwwnbtuwljut ywbtwnipjut
L tpw mpuwhwwnljnpjut vhel inwé

Juugp
ZhJwunnipjub Zhjuunnipju
_|u_1nllu1] nipjnilup wnjujnipjniup
- + -
+ 580 180
ﬁbum Stuwn
h
wnn. - 400 420 wnn. - 100 720 820
20
200 800 1,000 200 800 1,000

Zhjwunbjhnipjut dwjupngulyp = 20%
Stunh qquniunipjniup = 90%

Stunh jnipwhwnynipiniup= 50%
UYL = 180/580 = 31%

FUYL = 400/420 = 95%

Zhjuunbjhnipyut dwjupnpulyp = 20%
Stuwnh qquniunipniup = 50%

Stunh jnipwhwwnynipiniup = 90%
UYL = 100/180 = 56%

FUYL =720/820 = 88%



Puipdn qquyniunipjudp b
jnipuhwwnlnipjudp wpnnpnodwtt mkuwnbkph
oquiuugnpodwmti gnigmdubpp

- Pwliqgh pupdp qquniunipjudp whinnnpnodw
mhulilll?zp Eﬂ?h%qzuim pbzplihqép ulbg;uluEl 2uﬂl
wpnnt ]5.111 , bputip o mmqnpglhlu[ Ll hllulha}nqa]ulh
rugundwt tyuwnwulny: Fupdp qquyniuntipjudp
mhum]’; pm%uluuﬂluﬂl wpnniupp pny k& mulL]]m
Junnwhnpk EmgumhL wnyjuw] hhywunnipjut
wnljuynipjniup:
Lwtqh pupdp nipuhwnnipjudp whinnpnodw
Ulhln(}l Ilih II:Li?h]h lel,um phs 111{&25] 11121 ulilh LUEI}]ZDLUPUEII,
tpwip juyunpkt ogurnugnpoynid L qum%mp]um
wnljunipjut hwunwndwt tywnulnd: Fwpdp
jnipuhwnlnipjudp mkunh I}]l;uﬂ.lluh wpnniupnp pny k
wnwhu qpbphk Ldﬁzm Junnuwhnpkt hwuwnwnb] ndjug
hhywunnipjut winjjunipniup:



Stuwnh d2qpuinipjut hunkpu

- Skuwnh dogpuinipjut hunkpunp gnyg k
wnwhu, ph pninp nkunkph np dwub |
]k dqppn wpnyniuputp
+ ZuoJuplh puwtwdl.
&+&£100%

A+ ERP+UY+UR




Stuwnnp d2qpuanipjut hunkpu

+ Ophuwly” U qninh 1000 ptwlshg 100-u niukgly
Lkt iy hhwunnipiniup, huly 900 tnky Eu

wunnneo

Puwlpsnipjut hpuwljwb junnigdudpp puwn
hhjwunmpjut wnljuynipjut

zhjwtnubtph php | Unnnoubph phyp | Ulyphtuphugh
punhwiunip phy
Tpuljwi 30 100 180
wuwnwuuwh
Fuguuwljul 20 3800 820
wuwnwuuwh
Cunhwnip phy 100 900 1000

Stuwnh &rgqpunnipjut hunkpu = (80+800)*100%/1000 =
88%




Stunh npuljuti wpyniuph
Sodwpunutdwunipjut hwpwpbpnipniup

o SGunnh nphwywu wpnnLuph
Godwnpunwudwuntejwu hwpwpGpninuLup
gnLjg £ nnwhu, et nppwuny £ wytih
hwywuwywu np inGunh wpnyncupp Yihup
nhwywl ndjw| hhwlunnipntup nLtutgnn
dwpnnt Unnn hwdGdwunwd wnnnoh hbwn

+ Zuwoyuplh putwdl.
qquniunipinil
100%- jnipwhwinljnipnit




Stunh npuljubt wipyniuph
Sodwpunutdwtinipjut hwmpwpbpnipniup
- Ophtwul]” U gyninh 1000 puwlyshg 100-u niubkghy
Lkt iy hhwunnipiniup, huly 900 tnky Eu

wunnneo

Puwlpsnipjut hpuwljwb junnigdudpp puwn
hhjwunmpjut wnljuynipjut

zhjwtnubtph php | Unnnoubph phyp | Ulyphtuphugh
punhwiunip phy
Tpuljwi 30 100 180
wuwnwuuwh
Fuguuwljul 20 3800 820
wuwnwuuwh
Cunhwnip phy 100 900 1000

Stunh nhwywl wpnynituph 62dwpunwbdwuncejwl
hwpwptpnieinu = 80/100- 89 = 7,27




Upnnpnodwty/ uljphtihtig mkuwnkph

oquuytinnnipjuil swihnpnohsutpp’
Zmuwjhnipjniup

+ Stunh hntuwhnipiniop juppdws E unyt
thnthnfuwlutih hpiwlh swhnidubkph
wpnniupubph hwdptljdwt wmunhdwhg
* Ophtwly” qpninquyp dwljupnuljubpp
unyt hhywunh dnwn, tnyju
dudwtwuljwhunyuoenid yhwnp Lk jhuku
gpbiph tnyup



Gpynt wpupunnpnodwt mkuwnkph
oquruugnponiup

+ Upospwgbndh punglitn® Zknwgnunipinit

hpywtnh b pdolyh Ynnuhg

+ Upospwgbndh punglitn® Zknwgnunipinit

pd24h Ynnupg bt dwingpuphw

* thwpbn® wpjut Uk qnijnquyh
npnonidp b thnpd swpwipuyhtt pintniudny




Ujuwnnpnonid vmupplp nkunkph
hwonpnuljut b Jhwdudwbwly ogqrnuugnpsdudp

+ Bpynt muppbp nkuntpp /U b £/ Jupny G
ogunuugnnpoyl] wpunnpnodw ouyyunnhduyy
qquniunipjut b jnipuhwnlnipjutp hwutbnt
tywwnwlny

+ Ujunnpnodwd Eplint vnwuppbp inbuwnbtph
hwonpnuljut ogunuugnponiup phpnid L
nipwhwwnlnipjut pupdpugdwn

*+ Ujunnpnodwt tplnt mwuppbp nkunkph
Uhwdwdwtwl ogqunnuugnponidp phpnid k
qquniunipjul pupdpugdwtn



Uhuunnpnonid vmupptp mtuntph
hwonpuljuwt ogurnugnpsuwdp
Stuwn U. Skuinh qquniunipiniup = 80%, jnipwhwwnljnipiniup = 60%
Shdwlnnupeincu + Ipdwunnieinil -

+ 160 320>
- 40 480
Cunh. 200 800

Stuwn F. Skunnh qquniunipiniup =90%, nipwhwnlnipmiunp =90%
Shdwunnipeinll + Ipdwunnipnil -

N 144 32
i 16 288
Clnh. 160 32

Cunhwtnip qquyniunipiniup = 144/200 = 72%
Cunhwunip jnipwhwwnlnipniip = (480+288) / 800 = 96%



Ujuunnpnonid mwuppkp nnkuwnbph
hwonpyujui ogqunuugnpsdwdp

+ Qqunitunipjwt hotgnid
Tuwljut yuunwuupiwt niukgnnubp
hwdwipynid &t wytt mudhup, nyplp pun Eplnt
wnmbuwnbph wpyniupubph niukgh) o nppujut
ywwnwujuwbubp
*+ Snipwhwwnlinipjut pupdpugnid
Fuguuuljut wuwwnwupiwt nitukgnnukp
hwdwipynid &t uyt midhtp, nyplp puwn npbk
Ukl mbEunh wppyniuph nitkgh) b puguuwljut

ywnwujuwl



Upunnpnomid vnupplp mtuwnkph
Uhwdwdwtwl] ogunuugnpédwdp” wmqntgnipiniup
qqujniunipjub ypu

Stuwn U- Stunh qquniunipniup = 80%

SphdjwunntpejnLu +
SGun  + 160
u - 40
200
Stuwn £ - Skunnh qqunitunipniup = 90%
Sphdwunnipeincu +
SGuwn + 180
e - 20
200



Upuunnpnonid mmuppkp mbunkph
Uhwdwdwbwl] ogqunuugnpédwlp” wmqntgnipniup

qqujniunipjub ypu
Stuwn U Stun B
+ 160 180
_ 40 20
Cunh. 200 200
Ttnwlul wwwnwuhnui
U b £ mbunkpp Uhwju U mmkuwnp Uhwju £ inkuwnp
144 16 36
| |
(200 x 0.8 x 0.9) (160 - (160 x 0.9)) (180 - (180 x 0.8))

Qquiniunipniup = (144 + 16 + 36) / 200 = 98%
Ukl jud Epynt mEunbtph yuunwupwuubpp whwp L jhukh ppuljut



Upjounnpnonid muppkp mbunbph
Uhwdudwbwl] ogunugnpédwdp® wmqntgnipiniup

nipuwhwnlijmpjut ypu
Stuwn U Stuwn £

+ 320 80
480 720

Clnh. 800 800

Fwaguwuwlwl wywwnwufuwl
U b £ mbunkpp
432

|

800x 0.6 x0.9

Snipwhwwnlnipiniup = 432 / 800 = 54%
Eplnt mbunbph yuunwupwuubpp whwp k hukt puguuulju



Uuunnpnonid mwuppkp nnkuwnbph
vhwdwdwtwly ogqrnuugnpsdwdp

+ Qqunitunipjut pupdpugnid

Tuljut wuwnwupwb niukgnnubp
hwdwnpynud Eu Lu]'u wudhup, Enhp npuwn nplik
Ukl n um um tplint mGuwnbkph
ulpr}]m'ul:_)h hghL u npuljute

Wwinwupiw

+ Snipwhuwnlnipjut hotgnid

Puguuuljut wuwnwupowb niukgnnubp
hwdwpynid G wytt wmudhtp, npnup pun Gplnt
wnbuwnbph wpyniupuk 11 niubkgh] ku

pulgmum wuwinwu 111'(1



Upunnpnomd nwupplp mtuwnkph
hwonppuljut b Uhwdwdwtwly ogrnuugnpsdwdp’
wqnkgnipniup qquniunipjul, prpuhwnlnipjut
1 mbunh jutjwnbuuljut tYwtwynipjut ypu *

thujnLUanjnL 3nLnLuhl:{lu1l|nL[ajn UYL AUYL

SGuwn U
Stuwn R 90 90 69 97

Ul Fr
inGuwnbph
hwonpnwywl
oquwgnpdond
Ul Fr
inGuwnbph

Uhwdwdwluwy
oquwgnpdnd

*Chpwunplkip hhyuwbnkihnipul dulwupnuiln jugdly F20%

72 96 82 93

98 54 35 99



Gplnt wwnptp pdholjutiph Ynnuhg
unnungpudwbkph nuuuwljupgnudp

2 Bdholy
1 Pdholy 15 tnpdwy ‘Lnpduy
N anpuduy 16 2 18 (40%)
Lnpuu 16 11 27 (60%)
32 13 45 (100%)

(71%) (29%)



Juuyyuw yhdwuljugpnipnih

( duuniwgh | (Mwwwhwywlu )
hundpbyonid S— uwwuynn
(%) hwdpuyuncd (%)

k! = - N
R Mwunwhwywl

100% — uwwuynn
hwdpuyuncd (%)




Upuwnnpnonidubiph thwunwugh
hundptuljunidutinh tnnjnup hwipyuplp

2 Bdholy
1 Pdhol 1s tnpdwy;  ‘Lnpduyg
N hn]‘l L[u1]_ 2 18 (40%)
\
Unpuuy \\16 27 (60%)
3 13

(100%)
(71%) (29%)

thwuwnwgh
huwdpulynudubph =

nnljnup

X 100 = 60%



Gpynt pdholutph wnnnpnomdutph

uywuynn yunwhwljwub
hwdpuljunidp
(0.4 x13)
2 £dholy
1 Pdhol 1s tnpdwy ‘Lnpduy
v
npulw 12.8 5.2 18 (40%
[1s tnpuug P . 0)
‘Lnpuwy / p 19.2 /7_8 27 (60%)
4 X
32 13 45 (100%
(0.71 x 18) 0.6 x 13)
(0.71 x 27 (0.29 x 18) (0.29 x 27)

(0.6 x 32



Gpym pdholjutiph whinnpnymdutph

uywuynn yuwwnwhwljwb
hwdpuljunudp
2 £dhoy
1 Adholy 01y tnpuwy - Unpuduy
N tnpuwy 12.8 5.2 18 (40%)
Unpfu 19,&2 27 (60%)
1

(45)(100%)

32
(71%) 20%)
Uyuuynn wuwnwhwlwbh _  12.8 + 7./

hmd]}hllnLL[L{llhpb nnlnup 45 45.8%




Juuyyuyw Jpdwjugpnipinil

+ Zwdwphs' nppwin 4 i thwuwnwgh

unnwugywo hwdptulnidubpp nwupptpynid
wuwwnwhwljwt hwdpuljuntdutphg

e ) e A
dwutnwgh NMuunwhwljwi
hwdpynid — uyjwuynr)
(%) hwdpuynid (%)

- / - J




Juuyyuyw ypdwjugpnipinii
+ Zugunuupup' n pb b wgl wowybjugngi
hwupulnidubph wpdtpp, nphtt jupkih £
hwutk] wwunmwhwljwt hwdpulnidukph
hwdbdwwnnipjudp

( A

Muunwhwljub
100% S uywuyny
hwdptulnud (%)

\ J




Quuyyuyw gmguithoh hwyjupln

MNuunwhwljub
[ duwutnwgh j . [uululuQnrl

<wipiynid (%) hwdptiynid (%) ~

tIulululul = Munwhwljub
—_— uyquuynn

100% [ hwdpllnud (%) -

Guyuu = Q0A49:8%  _ g 56 - Hg0

100%-45.8%




Juuyyuyu gniguuthoh ghwhwwnnudp

Juuyujw Zudpuljdwt dwljupnpulp
wnpdbtpukp
0.0 Zudpulnudubph dwjupnuiyp sh nuppbpynid
wwnwhwlijub duljupnulhg
<0.20 [Fny] mpunnwhwjnywd

0.21-0.40 | Upunnwhuwjunywd

0.41-0.60 | Uhoht swuthny wmpunnwhwjngwos

0.61-0.80 | Lwy wpunwhuynduws

0.81-1.00 | Whunn wpnwhuynyuws




	LECH_ARM 1. Ներածություն
	Հանրային առողջության և առողջապահության ներածություն:�
	Հանրային առողջությունը և առողջապահությունը
	Բուժական գործն ու հանրային առողջությունը
	“Հանրային առողջություն” և “Բուժական գործ” տարբերությունները
	«Առողջություն» տերմինի սահմանումը
	Առողջության 3 մակարդակներ 
	Առողջության վրա ազդող գործոնները
	Տարբեր գործոնների տեսակարար կշիռն առողջության ձևավորման գործում
	Հանրային առողջության և առողջապահության հիմնական խնդիրները
	Հանրային առողջության և առողջապահության հիմնական գործառույթները
	Հանրային առողջության և առողջապահության ուսումնասիրման մեթոդները
	Հանրային առողջության և առողջապահության ուսումնասիրման մեթոդները

	LECH_ARM 2. Կենսավիճակագրության ներածություն
	�Բժշկակենսաբանական վիճակագրության ներածություն: �
	Ի՞նչ է վիճակագրությունը
	Ի՞նչ նպատակով է օգտագործվում վիճակագրությունը
	Ինչու՞ է բժշկին անհրաժեշտ վիճակագրությունը
	Ինչու՞ է բժիշկին անհրաժեշտ վիճակագրությունը (2)
	Ինչու է բժիշկին անհրաժեշտ� վիճակագրությունը (3)
	Վիճակագրական հետազոտության փուլերը
	Վիճակագրական հետազոտության I փուլը
	Հետազոտության I փուլը` հետազոտության նպատակի և խնդիրների որոշում 
	Հետազոտության I փուլը` հիպոթեզի ձևակերպում
	Հետազոտության I փուլը` դիզայնի որոշում
	Հետազոտության I փուլը` դիտողության միավորը և օբյեկտը
	Հետազոտության I փուլը` հետազոտության տեսակի որոշում �
	Հետազոտության I փուլը` �ոչ համատարած հետազոտություններ
	Հետազոտության I փուլը` ընտրանքի որակական ներկայցուցչականությունը ապահովող եղանակները
	Հետազոտության I փուլը` գործիքների մշակում
	Հետազոտության I փուլը` �հետազոտության պլանի մշակում
	Վիճակագրական հետազոտության II փուլը` �վիճակագրական տվյալների տեսակներ�
	Հետազոտության II փուլը` տեղեկատվության հիմնական աղբյուրներ 
	Հետազոտության II փուլը` տեղեկատվության հիմնական աղբյուրներ
	Հետազոտության II փուլը` տվյալների ստացման առարկաներ
	Հետազոտության II փուլը՝ �տվյալների ստացման գործիքների հուսալիությունն ու վավերականությունը 
	Հուսալիություն և վավերականություն
	Վիճակագրական հետազոտության III փուլը
	Վիճակագրական հետազոտության IV փուլը

	LECH_ARM 3. Հետազատության դիզայնը
	Բժշկակենսաբանական հետազոտությունների դիզայնը
	Ներածություն
	Համաճարակաբանական հետազոտությունների դիզայնը
	Դիտական հետազոտություններ
	Դեպքի/ Դեպքերի սերիայի  նկարագրում
	Դեպքի/ Դեպքերի սերիայի  նկարագրում
	Հետազոտություն լայնակի կտրվածքով
	Լայնակի կտրվածքով հետազոտության մեթոդաբանությունը
	Լայնակի կտրվածքով հետազոտության սխեման
	Լայնակի կտրվածքով հետազոտության սխեման
	Օրինակներ
	Լայնակի կտրվածքով հետազոտության առավելությունները
	Լայնակի կտրվածքով հետազոտության թերությունները
	Դեպք-ստուգիչ հետազոտություններ
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտություն
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտության սխեման
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտություն
	Օրինակներ
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտության մեթոդիկան
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտության մեթոդիկան�Օրինակ
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտության առավելությունները
	Դեպք-ստուգիչ տիպի հետազոտության թերությունները
	Կոհորտային (սերտախմբային) հետազոտություն
	Կոհորտային հետազոտության մեթոդիկան 
	Կոհորտային հետազոտության սխեման
	Կոհորտային հետազոտության տեսակները
	Պրոսպեկտիվ կոհորտային հետազոտություն
	Պատմական կոհորտային հետազոտություն
	Կոհորտային հետազոտության մեթոդիկան
	Կոհորտային հետազոտության առավելությունները
	Կոհորտային հետազոտության թերությունները 
	Փորձարարական հետազոտություններ
	Փորձարարական հետազոտություններ՝ ստուգիչ խմբով
	Ռանդոմիզացված կլինիկական հետազոտություններ
	Ռանդոմիզացված կլինիկական հետազոտության դիզայն (սխեմա)
	Չռանդոմիզացված կլինիկական հետազոտության սխեմա (դիզայն)
	Ռանդոմիզացված կլինիկական հետազոտության տեսակները
	Ռանդոմիզացված կլինիկական հետազոտության առավելությունները և թերությունները

	LECH_ARM 4. Նկարագրական վիճակագրություն
	Նկարագրական վիճակագրություն
	Փոփոխականների տեսակները
	Տվյալների չափման եղանակները
	Նյութերի կազմակերպման մեթոդները
	Բաշխում ըստ հաճախականությունների
	Բացարձակ հաճախականություններ
	Հարաբերական հաճախականություններ
	Կումուլյատիվ հաճախականություններ
	Քվանթիլներ
	Պերցենտիլներ և միջքվարթիլային ցրվածություն
	Քանակական հատկանիշների գրաֆիակական պատկերում
	Հիստոգրամ
	Հաճախականությունների բաշխման բազմանկյուն (պոլիգոն)
	Կումուլյատիվ հաճախականությունների բաշխման կորագիծ (օգիվա)
	Սյունակային դիագրամ
	Միջին թվաբանական
	Կենտրոնական միտման մեծություններ
	Հաճախականությունների նորմալ բաշխում
	Նորմալ բաշխման առանձնահատկությունները
	Հաճախականությունների բաշխման ոչ նորմալ տեսակները
	Հաճախականությունների բաշխման ոչ նորմալ տեսակները
	Ցրվածության մեծություններ
	Դիսպերսիա
	Ստանդարտ շեղում
	Ստանդարտ շեղման �3 կանոնները 
	Ստանդարտ շեղման �3 կանոնները 
	z-արժեքներ
	z-արժեքների կիրառումը
	Վարիացիայի գործակից
	Վարիացիայի գործակից
	Որակական փոփոխականները բնութագրող ցուցանիշները 
	Էքստենսիվ ցուցանիշ
	Էքստենսիվ ցուցանիշ` գրաֆիկական պատկերում
	Ինտենսիվ ցուցանիշ
	Ինտենսիվ ցուցանիշ` գրաֆիկական պատկերում
	Ինտենսիվ ցուցանիշ` գրաֆիկական պատկերում
	Հարաբերակցության ցուցանիշ

	LECH_ARM 5. Վստահելիության սահմանների որոշում
	Վիճակագրական եզրակացություններ: �Միջին թվաբանականի և ցուցանիշի վստահելիության սահմանների որոշումը:
	Վիճակագրական եզրակացություն
	Որոշ հասկացություններ
	Վիճակագրական եզրակացություն
	Վիճակագրական գնահատում
	Վիճակագրական ընտրանքի տեսակները
	Վիճակագրական գնահատում
	Ընտրանքային միջինների բաշխումը
	Պատահական ընտրանքների միջինների բաշխումը
	Կենտրոնական սահմանային թեորեմ
	Ստանդարտ սխալ
	Ընտրանքային միջինների բաշխումը
	Միջին թվաբանականի վստահելիության սահմանների որոշումը
	Միջին թվաբանականի վստահելիության սահմանների որոշումը
	t  բաշխումը
	t բաշխման կիրառման օրինակ
	t բաշխման կիրառման օրինակ
	Ցուցանիշի վստահելիության սահմանների որոշում 
	Ցուցանիշի վստահելիության սահմանների որոշում`օրինակ

	LECH_ARM 6. Վարկածների ստուգում
	�Վիճակագրական եզրակացություններ ��Վարկածների ստուգում
	Վարկածի ստուգում
	Ի՞նչ կարող է տեղի ունենալ վիճակագրական եզրակացություն կատարելիս
	Սխալների տեսակները
	p-արժեքներ
	Վարկածների ստուգում
	Վարկածների ստուգման ընդհանուր փուլերը
	Վարկածների ստուգում
	Երկու պոպուլյացիոն միջինների տարբերության վարկածի ստուգում
	Երկու պոպուլյացիոն միջինների տարբերության վարկածի ստուգում
	Վարկածները ստուգելու ժամանակ որոշման ընդունման կանոնները 
	Երկկողմանի t-տեստ
	Միակողմանի t-տեստ
	Վստահելիության սահմանների կառուցումը
	Վստահելիության միջակայքի կառուցումը
	Օրինակ
	Օրինակ /շարունակություն/
	Օրինակ /շարունակություն/
	Օրինակ /շարունակություն/
	Երկու պոպուլյացիոն ցուցանիշների  տարբերության վարկածի ստուգում
	Օրինակ
	Օրինակ
	Երկու պոպուլյացիոն մասերի տարբերության վստահելիության միջակայքի կառուցում
	Երկուսից ավելի միջինների համեմատություն: �t-տեստը բազմակի համեմատությունների դեպքում: 
	Երկուսից ավելի միջինների համեմատություն:�Դիսպերսիոն վերլուծություն (ANOVA):
	Դիսպերսիոն վերլուծության տեսակները

	LECH_ARM 7. Համապատասխանության գործակից, Կորելյացիոն վերլուծություն
	Պարամետրիկ և ոչ պարամետրիկ վիճակագրական տեստեր:��Կորելյացիոն և ռեգրեսիոն վերլուծություն
	Պարամետրիկ տեստեր
	Ոչ պարամետրիկ տեստեր
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի` առանձնահատկությունները
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի` առանձնահատկությունները (շարունակություն)
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի`              հիմնական փուլերը
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի` հաշվարկային առանձնահատկությունը
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի` օրինակ
	Ստուգում ըստ χ2 գործակցի` օրինակ
	Ստուգում  ըստ χ2 գործակցի` օրինակ
	Կորելյացիոն վերլուծություն
	Կորելյացիոն կապի բնույթը
	Կորելյացիոն կապի ուժգնությունը 
	Ցրվածության դիագրամներ 
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվարկի քառակուսիների մեթոդը
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվարկման քառակուսիների մեթոդը
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվարկման քառակուսիների մեթոդը
	Կորելյացիոն գործակցի հավաստիության գնահատում 
	Կորելյացիոն գործակցի հավաստիության գնահատում
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվարկման կարգային կորելյացիայի մեթոդը մեթոդը
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվարկման կարգային մեթոդը
	Կորելյացիաի գործակցի հաշվման կարգային մեթոդը
	Դետերմինացիայի գործակիցը
	Կորելյացիոն վերլուծության սահմանափակումները
	Կորելյացիոն վերլուծության սահմանափակումները (շարունակություն)
	Գծային ռեգրեսիա
	Գծային ռեգրեսիայի հավասարում 
	Գծային ռեգրեսիայի հավասարում` օրինակ

	LECH_ARM 8. Ախտորոշման թեստերի արդյունավետության գնահատում
	Ախտորոշման և սկրինինգ տեստերի գնահատումը 
	Ախտորոշման տեստերը
	�Ախտորոշման/սկրինինգ տեստերի վավերականությունը � 
	Տեստի զգայունությունը և յուրահատկությունը 
	Տեստի զգայունությունը և յուրահատկությունը
	Ոսկե ստանդարտը
	Տեստի զգայունությունը և յուրահատկությունը
	Կեղծ դրական և բացասական արդյունքների խնդիրները
	Տեստի կանխատեսական նշանակությունը
	Տեստի կանխատեսական նշանակությունը
	Տեստի կանխատեսական նշանակությունը և հիվանդության տարածվածությունը
	Տեստի կանխատեսական նշանակության, յուրահատկության ու հիվանդության տարածվածության միջև եղած կապը
	Տեստի կանխատեսական նշանակության և հիվանդության տարածվածության միջև եղած կապը
	Տեստի կանխատեսական նշանակության և նրա յուրահատկության միջև եղած կապը
	Բարձր զգայունությամբ և յուրահատկությամբ ախտորոշման տեստերի օգտագործման ցուցումները
	Տեստի ճշգրտության ինդեքս
	Տեստի ճշգրտության ինդեքս
	Տեստի դրական արդյունքի ճշմարտանմանության հարաբերությունը
	Տեստի դրական արդյունքի ճշմարտանմանության հարաբերությունը
	��Ախտորոշման/ սկրինինգ տեստերի օգտավետության չափորոշիչները` Հուսալիությունը �
	Երկու ախտորոշման տեստերի օգտագործումը 
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի �հաջորդական և միաժամանակ օգտագործմամբ 
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի �հաջորդական օգտագործմամբ
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի �հաջորդական օգտագործմամբ
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի � միաժամանակ օգտագործմամբ` ազդեցությունը զգայունության վրա
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի � միաժամանակ օգտագործմամբ` ազդեցությունը զգայունության վրա
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի � միաժամանակ օգտագործմամբ` ազդեցությունը յուրահատկության վրա
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի �միաժամանակ օգտագործմամբ
	Ախտորոշում տարբեր տեստերի �հաջորդական և միաժամանակ օգտագործմամբ` ազդեցությունը զգայունության, յուրահատկության և տեստի կանխատեսական նշանակության վրա *
	Երկու տարբեր բժիշկների կողմից  տոմոգրամաների դասակարգումը
	Կապպա վիճակագրություն
	Ախտորոշումների փաստացի համընկնումների տոկոսի հաշվարկը
	Երկու բժիշկների ախտորոշումների սպասվող պատահական համընկնումը
	Երկու բժիշկների ախտորոշումների սպասվող պատահական համընկնումը
	Կապպա վիճակագրություն
	Կապպա վիճակագրություն
	Կապպա ցուցանիշի հաշվարկը
	Կապպա ցուցանիշի գնահատումը


